

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 135. SZÁM

Győzelmesen nyomulnak előre Észak-Afrikában a tengelycsapatok

Rommel páncélosai körülzártak nyolc brit hadosztályt

Az angol léghaderő Bir Hacheimnél cserbenhagyta az erőd gulleista védőit — Két angol gyorsnaszád elsüllyedt a Csatornában
A tengely légi és tengeri haderői szétzuzta az Alexandriából indult angol karavánt is — 56 ezer tonnányi kereskedelmi hajót és sok más hadihajót süllyesztettek el

Bolsevista seregettek megsemmisítése a Donec vidékén

Berlin, június 16. A Führer főhadiszállásáról jelentik, a véderő főparancsnokság közli: A szabasztópoli erőd terepén hétfőn csak kisebb méretű harcok voltak. A légi haderő a déli öböl kikötőjében megsemmisített egy ellenséges rombolót. Charkovtól keletre a Donec tulsó partján kiküzdött hídőrállást észak felé kiszélesítették. Egyébként a keleti harctér középső és északi szakaszán az ellenség helyi támadásai meghiúsultak. A harcirepülőgépek erős kötelékei jóhatással bombáztak Murmanszk mellett egy repülőteret és a Kandalaksa öbölben bombatalálatokat értek el a murmanszki vasút pályáján. Az ellenség itt légi harcokban 10 repülőgépet veszített. A légi haderő éjszakai támadásokat intézett a moszkvai térségben repülőterek és vasuti berendezések ellen.

Az olaszok sok sivatagi erődöt foglaltak el

A marmaricai csata Tobruktól nyugatra a német és olasz csapatok javára dőlt el. Miután az ellenséges páncélos erők Akrománál szétzuzták és észak felé való üldözésük során a Via Balbaxiát átléptük és elértük a partot, ezzel a gazala állásban levő angol és délafrikai csapatot elvágtuk Tobrukkal való összeköttetésüktől. A nyugatról történő támadással olasz támadók áttörték ezt az állást. Hétfőn az esti órákban Tobruktól délre is nyomban elfoglaltunk nagyon megerősített sivatagi erődöket és kelet felé újabb tért nyertünk. A győzelem nagyságát még nem lehet áttekinteni. A La Manche csatornában könnyű tengeri haderő egy karaván kíséretében ellenséges gyorsnaszádesoportot támadtak meg és tűzérési találatokkal elsüllyesztettek két angol gyorsnaszádot. Más ellenséges naszádotok részben kézigránatokkal súlyosan megrongáltak. Anglia délnyugati részén az elmúlt éjjel bombákkal árasztottunk el katonai berendezéseket. Egyes angol repülőgépek hétfőn a felhők védelme alatt hatástalan zavaró támadást intéztek a nyugati németországi határvidék ellen. (MTI)

A tengely légi ereje megtizedelte az angolszász hajókaravánt

Róma, június 16. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 748. közleménye: A külön jelentésben közölt győztes marmaricai hadműveletek után si-

keresen továbbfolytatódik az olasz és német egységek hadmozdulata. Elértük Ain el Gazala állását és túlhaladtunk rajtuk. A tengelyhatalmak légi haderője, amely ellenállás nélkül uralja a csata feletti légiteret szüntelenül támogatta a földi vállalkozásokat. A visszavonulóban levő ellenséges oszlopokat géppuska tűz alá vettük és szétgrasztottuk. Sok száz gépkocsit szétromboltunk, vagy használhatatlanná tettünk, ütegeket elhallgattattunk. Az angol léghaderő június 14-én és 15-én összesen 20 repülőgépet veszített. Öt saját repülőgépünk nem tért vissza.

Abban a nagy légi és tengeri ütközetben, amely a Földközi tengeren hétfőn este véget ért, a haditengerészet haderőivel a legnagyobb mértékben kivette a részét. Kifutásuk óta tengeraltjáróinktól jelentés érkezett arról a két nagy ellenséges hajókaravánról, amely keletről és nyugatról közeledett. Buvárnaszádaink megtámadták a hajókaravánokat és megrongálták a Gibraltárból kifutott hadihajó két egységét.

Támadás egy másik hajókaraván ellen

Az Alexandriából jövő másik nagy ellenséges hajókaravánt az Észak-Afrikában és az Egei tengeren levő támaszpontokról kiindulva, bombázó és bombavető gépek támadták meg. Egy rombolót elsüllyesztettünk, hat hajót eltaláltunk. Légi harcokban egy Spitfire gépet elpusztítottunk, egy repülőgépünk nem tért vissza.

A Máltától keletre és nyugatra vitt tengeri ütközetben elvesztettünk egy nehéz cirkálót, amelyet egy légi torpedó, majd utána egy

Június 15-én délelőtt a 7. tengerészeti hadosztály, amely két könnyű cirkálóból és öt torpedórombolóból állt, heves támadást intézett a Gibraltárból Málta felé útban levő hajókaraván ellen. Bár ez számbeli fölényben volt és a két cirkálóból, valamint legkevesebb 12 rombolóból állt, mégis visszavonult, szétszóródott és kődbe burkolózott. A rákövetkező ütközetben egy cirkáló kis távolságban felrobbant és az Eugenio di Savoya, valamint a Montecucoli összpontosított tűzében elsüllyedt. Két torpedóromboló súlyosan megrongálódott, egy cirkáló és torpedóromboló megrongálódott.

Hadihajóink az ellenség hiábavaló légitámadásai közben egész napon át folytatták támadásaikat az ellenséges egységek ellen és tűzérési tűzzel elsüllyesztettek egy újabb torpedórombolót. A tengelyhatalmak légi haderője beavatkozott a harcokba és megtizedelte a hajókaravánt. Négy gőzöst felgyújtottunk, vagy elsüllyesztettünk. Egy tartályhajót felgyújtottunk.

vizalatti torpedó talált el, míg egy súlyosan megrongálódott torpedónaszádnak sikerült befutni az egyik hazai kikötőbe. A legénység nagyrészt megmentettük. További jelentések szerint az angolok légi vesztesége a Földközi tenger nyugati részében június 14-én lefolyt hadműveletek során 27 repülőgépre emelkedett. Újabb 19 gépet hétfőn pusztítottunk el. A Fekete tengeren az olasz gyorsnaszádok elpusztítottak egy bolsevista buvárnaszádot. (MTI)

Bolsevista seregek megsemmisítése a Donec vidékén

Berlin, június 16. (Német TI) Mint a véderő főparancsnoksága közli, a szabasztópoli erődítmények ellen tovább folyik a harc. Az ellenség szívós ellenállásának megtörése után újabb ellenséges ellenállási fészkeket semmisített meg. Az ellenség ellentámadásait visszavertük. Sok páncélost szétlőttünk. Erős erődítményeket tűzérésünk tervszerű tűzével szétzuztunk. A léghaderő is folytatta támadásait az erődítmények, valamint a szabasztópoli kikötővidék ellen. Több páncélos erődöt, valamint ellenséges hajókat súlyos bombatalálatok érték.

A Donec-vidéken egy ellenséges erőcsoport hajnalban a talajmenti kőd kihasználásával át akart kelni

a Donecra. A bolsevistákat azonban részben már az átkelés alatt megsemmisítették, részben a folyón való átkelés után vetették vissza. A csapatok maradványait pedig, amely az erdőborította part szakadékaiba húzódtak meg, bekerítettük és azok megsemmisítése küszöbön áll.

A volchovi arcvonalszakaszon a német léghaderő szakadatlan támadásai nagy veszteségeket okoztak a bolsevistáknak. (MTI)

Berlin, június 16. (Német TI) Mint a véderő főparancsnoksága közli: A bolsevisták a már jelentett három partraszállási kísérleten kívül még egy kísérletet tettek június 16-án éjszaka, hogy a Keresi-

félszigeten hat csónakkal partraszálljanak. Mielőtt azonban a bolsevisták megvetették volna lábukat a parton, a parti ütegek azonnal megindították tíze öt csónakot visszatérésre kényszerítették, a hatodikát pedig legénységével együtt elsüllyesztették.

Megsemmisítő győzelem Marmarikánál

Berlin, június 16. A véderő főparancsnoksága keddi jelentésének kiegészítéséül katonai részről a következőket közli a Német TI-vel:

A véderő főparancsnoksághoz beérkezett jelentés szerint a Marmarikában Tobruktól nyugatra vívott csata a tengelyhatalmak javára dőlt el. A Gazala állásban levő angol és délafrikai csapatokat elvágták. A harcok állását a bekerített angolok meghiusult és veszteségteljes áttörési kísérletei jellemzik. A tengelyhatalmak az arcvonal kihasználásával új kedvező állásukat a tengerparton keleti irányban támadásra indultak és gyors támadásokkal elfoglaltak ellenséges sivatagi erődöket. A védekezés szívós és véres volt. A harcok gyorsak és sikeresek voltak. A tengelyhatalmak új hadállása megrövidítette és meggyöngyöztette az utánpótlásukat. Ennek egyszerű megszervezését még a térről a sivatagban történő nehéz előretörés alatt az ellenség részéről is elismerik.

Másfelől az utánpótlás kérdése egyike a legnehezebb problémáknak, amellyel az angoloknak meg kell küzdeniük. Nemesak az Alexandriától való nagy távolság és nemesak a hajókaravánok szétzúzása jelent ezen a területen szomorú hír az angolok számára. A tengelyhatalmak győzelmes előrenyomulása szétzúzta az angolok nagy fáradsággal felépített szerkezetét. Ennek a körülménynek, tekintettel az angoloknak páncélkocsikban elszervezett redkivül nagy veszteségére, messzemenő jelentősége van. Nagy ellenséges kötelékeket nemesak legyőztek, hanem megsemmisítettek és szétzúztak olyan mértékben, hogy azt még egyik részről sem tudták eddig végleg felhecsülni. A nagy sikerek elérésében döntő volt az a töretlen harci szellem és hatalmas erény, amely a tengelyhatalmak részéről az ütközet minden szakaszában megnyilvánult.

Az egyes harcsoportok vakmerősége párosult itt a vezetés hadászati ügyességével. (MTI)

HADIHAJÓNAK ALCÁZOTT TEHERHAJÓ

Róma, június 16. (MTI) A Stefani Iroda külön tudósítója jelenti az egyik Földközi tengerészeti támaszpontról: Német bombavetőgépek támadást intéztek az ellenség egyik hajókaravánja ellen, mely útjában visszafordulva, kiindulási pontja, Alexandria felé haladt. A támadás alkalmával világosság derült az ellenség egyik megtévesztő kísérletére. A kísérletben szereplő egyik hadihajó ugyanis a valóságban teherhajónak bizonyult, amelyet hadihajónak alcáztak. A hajót a német repülők elsüllyesztették.

A FINN HADIJELENTÉS

Helsinki, június 16. (Német TI) A finn hadijelentés a következőképpen hangzik: A Siwr folyótól délre lefolyt légi harcban vadászpilótáink lelőttek két legújabb mintájú ellenséges vadászgépet. Valamennyi saját gépünk visszatért támaszpontjára. (MTI)

FELHÁBORODÁS FRANCIAORSZÁGBAN ANGLIA ELLEN

Vichy, június 16. (MTI) A francia közvéleményben heves tiltakozást okoztak a párisi sajtónak azok a hírei, amelyek szerint a szerződés bizonyos titkos záradékok felhatalmazzák Angliát a nyugat-franciaországi partvidék kikötőinek elfoglalására. — Megállapítják, hogy Anglia a szerződéssel nyíltan bűntárgyává vált a bolsevizmusnak és Európát teljesen kiszolgáltatja a harmadik internacionálénak. A lapok továbbra is hangoztatják, hogy a szerződés veszélyt jelent minden európai állam számára — beleértve Franciaországot is. Ugyanakkor azonban hangsúlyozzák, hogy Sztalin és Churchill egy kicsit korán iszik a medve bőrére.

HAJÓTORÓTTÉK SZÁZAI A SZICILIAI-CSATORNÁBAN

Róma, június 16. A Stefani-iroda külön tudósítója jelenti egy földközi-tengeri tengerészeti támaszpontról: Az olasz légierők támadásai borzalmas hatással jártak. A Szicíliai-csatorna fölött végzett feladatok során repülőink megállapították, hogy a csatorna vizében több száz hajótörött hanyódik. Ezek azok a hajótoróttékok, amelyek az olasz repülők elsüllyesztették. Egy olasz kórházhajó a hajótörötték kimentésére szellett, de mentés munkája közben ellenséges repülők ismételtén megtámadták.

MEGLEPETÉS ÉS CSALÓDÁS LONDONBAN

Lisabon, június 16. (Stefani) Az angol félhivatalos hírszolgálat az északafrikai eseményeket magyarázó összefoglalójában a következőket mondja:

Tagadhatatlan, hogy Líbiában a helyzet a legutóbbi hetekben nagyon megnehezült. A csata első szakaszában Auchinleck tábornoknak Churchill miniszterelnökhöz küldött rendkívül bizakodó hangú távirata után Londonban azt remélték, hogy a tengelyhatalmak csapatai a csatában elszenvedett súlyos veszteségek miatt kénytelenek lesznek visszavonulni eredeti állásukba. Egyes megfigyelők egyenesen arra gondoltak, hogy a 8. hadsereg felhasználja a kínálkozó alkalmat egy hatalmas ellentámadásra és kiveri Cyrenaiából az olasz és német csapatokat. A líbiai háború azonban eddig csupa meglepetést hozott és a meglepetések sorozata most sem marad meg. A tengely csapatai folytatják támadásukat, ha nem is olyan kiterjedő vonalon, mint eddig, de annál tömegesebben, 16 napig tartó, ádáz harcok után König tábornok katonái végül is kénytelenek voltak meghátrálni.

A marmarikai csata eldőlt

Berlin, június 16. (Német TI) Amikor a marmarikai csata Tobrukból nyugatra a tengelycsapatok javára eldőlt, a német és olasz páncélos csapatok és gépesített egységek egy nagyobb angol harci kötelék előtt elvagták a visszavonulás útját Tobruk felé. Az elvágott és bekerített angol kötelék a hétfői nap folyamán megkísérelte, hogy heves támadással megint szabaddá tegye az utat Tobruk felé. A bekerített angoloknak egy ilyen megihusult áttörési kísérlete kapcsán többszáz foglyot és négyszáz gépkocsit semmisítettünk meg. A keleti irányban való további előretörés során heves harcok folytak néhány indiai csapatoktól védett, Tobruktól délre fekvő sivatagi erőd ellen, amelyeket a hétfői esti órákban elkeseredett harcok után rohammal elfoglaltunk. 800 foglyon kívül több löveg és sok hadianyag esett zsákmányul. A délutáni órákban az északafrikai partok előtti tengerész felett újból heves légiharagra került a sor, amelynek folyamán német Messerschmidt vad-

dászgépek 11 angol repülőgépet lőttek le. (MTI)

Bern, június 16. (Bud. Tud.) A cyrenaikai helyzetet a kairói brit főhadiszállásról érkező hírek igen súlyosnak mondják. A ma hajnali órákban közölt jelentés szerint Acrománál elkeseredett küzdelem folyik. Mintegy 300 nehéz és közepnehéz páncélos 3 irányból támadja az angol állásokat. Egy páncélos oszlop Tobruk irányában áttört.

Berlin, június 16. Illetékes helyről közlik a Német Távirati Irodával: Az angol propaganda megint sikeres visszavonulásról közölt jelentést. Bir Hacheimtól történt sikeres visszavonulás után most bekövetkezett a 8-ik angol hadsereg győzelmes visszavonulása El Ghazalából és az angol hírszolgálat az angol kötelékek menekülő maradványát harképes haderőnek teszi meg. A fejletlen menekülés mint tervszerű harcbevétel jellemeztetik: ez valóban nagy szerű jellemzése az angol hadvezetésnek. (MTI)

Egy újabb példa: angol segítség

Berlin, június 16. Katonai helyről közlik a Német Távirati Irodával:

A Bir Hacheimnél fogságba került gaulleisták egybehangozva azt vallják, hogy az angol légi haderő cserbenhagyta az erőd védőit. Az ellenállás utolsó napján amikor a német zuhanóbombázó repülőgépek bombazáport zúdítottak a védelmi berendezésekre és olasz vadászgépek keringtek az erőd felett, a gaulleista védőcsoporthoz parancsnok sürgős segélykéréssel fordult az angol légi haderőhöz.

Marceau Robert hadnagy, aki Bir Hacheim rohammal való elfoglalása után német fogságba került, erről a következőket vallotta:

— Az angol légi haderő parancsnoka közölte velünk, hogy most vizsgálják, milyen a helyzet Bir Hacheimnél. Egy másik segélykérés válasz nélkül maradt. Az angol légi haderő Picheie tábornok pa-

rancsára cserbenhagyott minket. A védők általános felháborodása tábornokunkat arra kényszerítette, hogy Ritchie tábornokhoz táviratot küldjünk, amelyben többek között közölte, hogy el fogjuk mondani az egész világnak, hogy az angol légi haderő Bir Hacheim sivatagi erődjének védőit gyalázatosan cserbenhagyta. Erre ugyanezen az éjjelen az utolsó angol csapatok is elhagyták az erődöt és átengedtek minket a pusztulásnak. Az angolok, hogy ne tudunk visszavonulni, magunkkal vitték az utolsó benzinkészleteket és kinyitották gépkocsink benzintartályait, úgyhogy ott kellett maradnunk. Még jó, hogy az angolok idejében biztonságba helyezték magukat, különben mi magunk végeztünk volna velük. Gondoskodtunk volna arról, hogy egyetlen angol se bagyja el élve Bir Hacheimet. (MTI)

Különjelentés a Földközi tengeri csatáról

Berlin, június 16. Különjelentés. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli:

A Földközi-tengeren a német légi haderő kötelékei és a német haditengerészeti egységei az olasz légi és tengeri haderőkkel együttműködve súlyos csapásokat mértek az angol hajóhadra és az ellenséges ellátási hajózásra. Azokon a már jelentett nagy olasz sikereken kívül, amelyeket Atlanti-óceánról jövő hajókaraván ellen értek el, szétzúztunk egy Alexandriából jövő és a halóhad nagy erőtvel biztosított angol hajókaravánt.

Június 13—15. között német légi és tengeri haderők négy cirkálót és rombolót, két űrhajót, összesen

56 ezer tonnányi hat kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Azonkívül egy rombolót és 8 kereskedelmi hajót torpedókkal eltaláltak, bombákkal felgyújtottak, vagy oly súlyosan megrongáltak, hogy elvesztésükkel számolni kell. További hat hadihajót és hat kereskedelmi hajót bomba és torpedótalálatok értek. A hajókaraván biztosítására harcbevett ellenséges vadászgépek közül 33 gépet légi harcban lelőttünk. Tíz német repülőgépet elvesztett. A hajókaraván maradványait visszavonulásra kényszerítettük. A sikereken nagy része van a Reschke sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló távirat-szádnak, amely elsüllyesztett egy angol cirkálót. (MTI)

Részletes jelentés a Földközi tengeri nagy olasz győzelemről

Hadműveleti övezet, június 16. A Stefani iroda rendkívüli tudósítója az alábbiakban számol be arról a támadásról, amelyet az olasz repülők intéztek az Alexandriából elindult angol hajókaraván ellen:

Az Égei-tenger támaszpontjairól felszállt olasz bombázók június 14-én napszálltakor támadták meg először az ellenséges hajókaravánt Krétától délkeletre. Egy nagyobb ellenséges hajót, valószínűleg cirkálót egy bomba eltalált és tüzet okozott rajta. Az ellenséges hajókaraván visszafordult Alexandria felé.

Ugyanaznap 15 óra 30 perckor az angol hadihajókat ismét észrevették, 17 óra 15 perckor bombázóink lecsaptak a hajókra. Több bomba eltalált egy közepes tonnateralmú hajót, amelyet előzőleg már torpedótalálat ért. Egy segédcirkálót is torpedótalálat ért, a hajó oldalára dőlt.

Egy torpedót kilőttek egy cirkálóra. Az ellenséges vadászgépek kivitt harc során egy angol gépet lelőttünk. Bombázóink megfigyelték, hogy három ellenséges hajó a legnagyobb sebességgel a cirkáló felé közeledett, ami azt bizonyítja, hogy a cirkálót találat érte.

Ugyanabban az időben és ugyanazon a tengerészeten máshonnan felszállt torpedóvetők elsüllyesztettek egy a Larwish osztályhoz tartozó rombolót. A hajó, melyet találat ért, pár perc alatt elsüllyedt. Ezek a torpedóvetők egyébként két cirkálót megrongáltak. A harc során az ellenség lelőtt egy olasz repülőgépet. Hét angol torpedóvető repülőgép bombázókkal együttműködve támadást kísérelt meg a Gibraltárból jövő hajókaraván maradványainak üldözésére kiküldött olasz haditengerészeti egységek ellen, de vadászaik vala-

Apoll

Angy

Csütör

A látha

Fantasztki

Főszereplő

Joh

mennyit lelő
négy Bristol
Német repülő
Alexandria f
vánt. Eredme
június 14-én
jókaván el

ROMMEL F
BRIT HAD

Róma, jún
hivatalos bri
az északafri
rancsnoksága
tudósítója k
helyzetéről
tette:

A 8. hads
szombat este
teség követk
újabb állasol
tört nagyobb
Acromában,
még nem is

A jelen pi
zavaros és
látni a tová
helyzet kom
sereg tovább
col. A kezo
tengelyesapa

Milánó, jú
riere della
lése szerint
Hacheimné
vetkeztében
hadsereget,
kerítették b
roma mellett
nál másik ke
a hadseregt

SZEBASZTO
FŐERŐDJET
ROH

Berlin, júni
erődybe tört
nai szakértők
világ e legerő
lyó harcban,
rűlete és a ter
nagy fő erőd
a Sztalin, a L

A korszerű
fogalásával a
egyik sarkpillé
hogy a német
dasokat intéz
kéi nyugati f
védőcsapatok
vösszággal véde
más szerint n
rűltek német
mes kimenteté
ahogyan előre

TELJE
A HÁRC

Bangkok, jú
a wardhaj ér
einöke, Nehru
Ganghi között,
egyezés jött lé
zött az indiai
leni lépések k
kongresszus n
Wardhában ü
Azad-Nehru-G

Ma is a

A

SZIGLI

Fősz.:

Zimonyi

Katonai pompával temetik ma délután Györfly-Bengyel Sándort

A tragikus hirtelenséggel elhunyt Györfly-Bengyel Sándor közellátási minisztert ma délután 5 órakor temetik a kerepesi temető halottasházából.

A temetésen Kállay Miklós miniszterelnök képviseli a Kormányt. A kormány nevében Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter búcsúztatja a nemzet nagy halottját. A temetési szertartást Udzóczy-Zadravetz István nyugalmazott tábori püspök végzi. A temetés teljes katonai díszsel történik, a gyászmen-

et Littay András vezérezredes, a honvédelmi miniszter helyettese vezényli.

A minisztert abba a parcellába temetik, amelyben Gömbös Gyula és gróf Csáky István is nyugszik. Az engesztelő szentmiseáldozatot pénteken délelőtt 10 órakor mutatják be a ferenciek templomában.

A magyar rádió Györfly-Bengyel Sándor utolsó útjáról helyszíni közvetítést ad szerdán délután 16 óra 55 perckor.

Ravasz püspök „a hűtlen lelkipásztorról, aki szent szólamokkal kendőzi magát“

Hétfőn este tartotta évről ünnepélyét a budapesti református teológia. Az évről ünnepélyen dr. Ravasz László püspök nagyszabású és keményhangú záróbeszédet tartott arról, hogy mindenre kell ügyelnie a lelkipásztornak a közgazdaságban. Így végezte Ravasz püspök beszédét:

— Borzasztó, amikor valakinek visszafeljődik a jogérzése, elsorvad a lelkiismerete. Mert, ha valaki érzékösségből valótlán tényeket valóknak állít, arra az útra lép, mint hogyha valaki éjszaka betérő, — hogy a zsákmányból nappal sze-

gényeket ruházzon fel... Ő, én szívből kívánom a mai fiatalságnak, hogy menekdjék meg olyan bűnöktől, amelyek lomposágból, álhumanizmusból, nyomorult lelki gyengeségből állanak elő, mert az ilyen lélek magát könnyen meg szent szólamokkal is kendőzi és ezzel hibáját és felelősségét még jobban tetézi! Az ilyen lelkipásztor hűtlenség bűnébe esik az Egyház Urával szemben és hiába vigasztalja magát, hogy azért különben ő jó igehirdető és jó pásztor tudna lenni...

A képviselőház kegyelete Györfly-Bengyel Sándor közellátási miniszter elhunytával

Tasnádi Nagy András emlékezett meg az elhunyt miniszter nagy érdemeiről — A Ház megkezdte a kivételes hatalom meghosszabbításáról szóló javaslat tárgyalását

Budapest, június 16. A képviselőház keddi ülését Tasnádi Nagy András elnök nyitotta meg. Jelen volt a kormányban minden Budapestben tartózkodó tagja. Az ülés kegyeletes aktussal kezdődött: az elnök meghatólt szavakkal elmentálta a váratlanul elhunyt Györfly-Bengyel Sándor közellátási minisztert.

— Mielőtt tanácskozásainkat megkezdünk — mondotta az elnök — mélyeséggel megilletődtem hozom a Ház tudomására, hogy Györfly-Bengyel Sándor szolgálaton kívüli vezérezredes, magyar királyi közellátásiügyi tárcanélküli miniszter úr ücsök baromnapos szünete közben e hó 14-én tragikus hirtelenséggel örökre eltávozott körünkől. A megboldogult úgyszólván egész életét a magyar honvédségnek szentelte.

— Nagy tudása, fáradhatatlan munkássága, a hűtlen szerzett gazdag tapasztalatai korán juttatták vezető helyre.

— Különösen erős és egészséges gazdasági érteke, puritán gondolkodása, a nagy nemzeti közösség érdekeinek helyes mérlegelése, a szükségletek mértékének azonos megállapításához való képessége pedig már 1936-ban a honvédelmi minisztérium anyagi csoportfőnöki tisztségébe emelte, ahol hadseregünk modern felszerelése körül kifejtett nagy munkásságával hivatásos érdekeit szerzett magának és országunk részére volt abban, hogy honvédségünk hősi harcát korszerű felkészítéssel vívhatja meg. Közül egy éve azután nagy kvalitásainak elismeréseként is közellátásiügyi miniszterre nevezték ki. A lehető legnehezebb viszonyok között foglalta el azt az új pozícióját s már akkor is heteg volt, a legszigorúbb kötelességérrettel, nem törődve önmagával, hősiességgel teljesítette mindvégig nehéz feladatát.

— Munkájának minden részletre kiterjedő alaposága, nagy szakismerete, igazságosság, erős szociális érzék és az egyetemes nemzeti és társadalmi érdekek lételeté jellemzők. Azok közé a közéleti férfiak közé tartozott, akiknek egyénisége különösen a mai történelmi próba idején példaadó.

— Őnfeláldozó szeretete hazája iránt, egyéni érdekeinek háttérbe szorítása, fáradhatatlan munkakészsége, kötelességűdása, felelősségérzete és szerénysege kibeszülést biztosított számára a legszelebebb körökben, nemcsak jó lelke, emberszerete pedig mindazok ragaszkodását, akik vele összekötődtek.

— Váratlan eltávozása tehát súlyos vesztesége nemcsak a honvédségünknek, hanem az egész magyar közéletnek is, ha nem üres szólam, ha azt mondjuk, hogy alig beülhető űrt hagy maga után a magyar

életben. Az örökkévalóságba elkíséri a nemzet tisztelete, halála és szeretete.

Indítványozta, hogy a Ház az elhunyt miniszter halála felett érzett fájdalmát az ülés jegyzőkönyvében örökítse meg. A javaslatra koszorút helyez a Ház és részvétét az elnökség útján a gyászoló család előtt is kifejezésre juttatja.

A Ház elnöksége képviselőletben Györfly-Bengyel Sándor temetésén Tasnádi Nagy András vesz részt.

Az elnök kegyeletes szavait a jelenlévők alva hallgatták végig.

Ezután Krudy Ferenc előadó ismertette a javaslatot és kérte, hogy 1943 december 31-ig adja meg a Ház a kivételes hatalom meghosszabbítását.

Az első hozzászóló Kunder Antal volt, aki olyan gazdálkodást kért, mely a nemzetgazdaságot alkotó összes gazdasági tényezőket egységes vezetés alá fogja, hogy minden ágazatban azt termeljenek, amit a kormányzat jónak lát. Véleménye szerint a háború után húzában dekonjunkcióra lesz, ezzel szemben az állattenyésztés terén legalább 30 éves konjunkcióra várható. Kifogásolta, hogy újabbban megnyílt nőirostgyárunk külföldi nyersanyaggal dolgozik. Szólt, hogy az erdélyi fak erdőtüze előállítására kiválóan felhasználható. Az ipari termelést racionalizálni kell és ki kell használni a természetes energiatöréseket. A felhatalmazást nem fogadta el.

Cselényi Pál, a MEP-nek első vezérezredeseként azzal kezdte, hogy ma a várakozások idejét éljük. Tagadhatatlan, hogy az egész nemzet megfeszített ideggyel néz a közeljövő eseményeit fel és tisztán érzi mindenki az országban, hogy az elkövetkező hetek és hónapok méhében ott vajudik nemcsak nemzetünk, hanem az egész keresztény civilizáció sorsa. A továbbiak folyamán megemlítette azokat az alapelveket, amelyek szem előtt tartásával szerinte, ha csak átmenetileg is, legalább a mai kritikus időkben a nemzet összefogása megvalósítható. Szerinte a javaslat szükségességét valamennyi párt elismeri. Arra kéri a Házat, hogy ebben az egy esetben függesse fel egyébként fenntartó aggályait és elvi nehézségeket és adja meg a kormánynak ezekben az órákban a felhatalmazást. A magyar összefogás nagy kérdését úgy tartja megoldhatónak, hogy a kardinális jellegű mai nehéz időkben meg sem oldható kérdéseket kikapcsoljuk, a kritikát pedig tempójuk. Kérte a képviselőket, hogy interpellációikat a mai időkben mellő hangzomban mondják el. Sorra vette ezután a zsidókérdést, a földkérdést és a nemzetiségi kérdést, a szociális téren elért eredményeket, a pénzügyi és termelési problémákat, azután Antal István, nemzetvédelmi

Dr. SZILÁGYI BÉLA Grand Hotel IMPERIAL nagyszállója

BUDAPEST, VII., RAKÓCZI-ÚT 90. — Keleti pályaudvartól 1 perc. 150 szoba! Szobák 5 pengőtől!

Hideg meleg folyóvíz, közp. fűtés. Komfortos modern családi szálloda.

árkérdést és az állatszervezet kérdését. — Megemlítette, hogy a jövő politikai, társadalmi és gazdasági felépítést a magyar hivatalosrendi szervezeten látja. A javaslatot elfogadta.

Szóllóss Jenő szerint megvalósítható az összefogás, ha a kormány olyan határozott kijelentéseket tesz, amelyekkel az ellenzéki pártok elfogadhatnak. A javaslatot kell megemlíteni, hogy itt tulajdonképpen arról van szó, hogy elvileg megadják a felhatalmazást a kormánynak a rendeletek-

kel való kormányzásra. Szerinte ez bizalom kérdése. A továbbiakban foglalkozott az őrségváltás kérdésével és különösen fontosnak tartotta, hogy megfelelő szakemberek kerüljenek különböző vállalatok élére. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök ezután javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartsa. Napirendjén a ma tárgyalt törvényjavaslat folytatódó tárgyalásával. Az interpellációk tárgyalására egy órát terített át

Az olasz rádió közvetíti Ulein-Reviczky nyilatkozatát

Róma, június 16. (MTI) Ulein-Reviczky Antal rk. követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök szerdán délután hét órakor rádiónyilatkozatot tesz, amelyet Róma I. és az olasz közvetítő állomások közvetítenek.

A sajtófőnök kedden délelőtt megnyitotta a kvirináli magyar követség kulturális szolgálatának új helyiségét. Kedden délután ellátogatott a fasiszta párt székházába, ahol a távollevő főtitkár helyett Ravazio fő-

tanácsos, helyettes főtitkár fogadta. A magyar sajtófőnök szívélyes megbeszélést folytatott a helyettes főtitkárral. Utána Camillo Bellici főtanácsos, a fasiszta kulturális intézet elnöke ebédet adott tiszteletére. A délután folyamán ellátogatott a Róma melletti Cinecitta filmvárosba. Kedden este Máriássy Zoltán kvirináli magyar követ sajtóvácsorát rendezett a magyar sajtófőnök tiszteletére.

Őrizetben maradnak a keresztlevélhamisítók

Budapest, június 16. (MOT) A kispesti keresztlevélhamisítás bűnügyében, mint ismeretes súlyos gyanúok alapján a rendőrség többeket letartóztatásba helyezett. A pestvidéki törvényszék vizsgálóbírája a gyanúsítottak előzetes letartóztatását fenntartotta.

A vizsgálóbíró ma vezette maga elé a keresztlevélhamisítási bűnügy felbujóját, dr. Bándi Zoltán 59 éves kispesti főrabót, aki kihallgatása során beismerte, hogy Bogdán Gyula kekerleleplei református lelkész az évek óta jó viszonyban volt és ő küldötte a klienseket Bogdán Gyulához aki a hamis bizonyítványok kiállításáért esetenként 200—500 pengő

honoráriumot adtak. Ugyancsak ma hallgatta ki a vizsgálóbíró Berger Sándort, a kispesti Vekerle Mózsi 51 éves tulajdonosát is és vallomását részletes jegyzőkönyvet vett fel.

Utána kihirdette a vizsgálóbíró a végzést, amely szerint úgy a főrabót, mint a moztulajdonost közközlétehamisítás bűntettére való felbujtás címén előzetes letartóztatásba helyezi. A letartóztatott többi gyanúsított felfolyamodást jelentett be a pestvidéki törvényszék vádnapjának, mely szintén ma foglalkozott ezzel az ügygel. A vádtanács a felfolyamodást elutasította, úgyhogy a letartóztatottak továbbra is fogságban maradnak.

Ma érkezik haza Kállay miniszterelnök székelyföldi utjáról

Székelyföld, a magyar végvár — Antal István nemzetvédelmi miniszter beszéde Sep síszentgyörgyön

Kállay Miklós miniszterelnök, Varga József, báró Bánffy Dániel, Lukács Béla és Antal István miniszterekkel, valamint Zsindely Ferenc és Pataki Tibor államtitkárokkal és gróf Teleki Bélával, az Erdélyi Párt elnökével hétfőn délután folytatott székelyföldi körútját és Székelyudvarhelyről Sepsiszentgyörgyre indult. Utközben a székely falvak lakossága elhalmozta a miniszterelnököt a szeretet és bizalom minden lével. Sepsiszentgyörgyön a vármegyeháza előtt hatalmas tömeg várta Kállay Miklós miniszterelnököt.

A hosszantartó éljenzés csillapultával a miniszterelnök beszédét intézett a néphez. Kijelentette, többek között, bizonyosságot tenni jött a Székelyföldre amellelt, hogy a mai nehé időkben az egész magyar kormány, Magyarország minden fia, fegyveres és fegyvertelen dolgozó katonája egyaránt a magyar végvár népe mellett áll, hogy támogassa és védelmezze. Magyarország minden fia egyformán eskszik arra, hogy amint volt erők visszaszerelni ezt az országot, úgy most már minden időkön át meg is fogja védeni. Ebben a közös munkában és küzdelemben a székelyek mindig első fognak járni.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Antal István, nemzetvédelmi

propagandaminiszter állt felszólalásra. Kijelentette, hogy a Székelyföld újjáépítésére, Erdély megsegítésére és az erdélyi kérdések megoldására kidolgozott kormányprogram lényege az, hogy az egész magyar államvezetésnek, törvényhozásnak és közvéleménynek az az akarata, hogy a multak hibáit, tévedéseit helyrehozva, az erdélyi népet anyagiakban, erkölcsiekben a legmagasabb fokra emelje. A legfontosabb erdélyi feladat ma és az elkövetkező időkben a magyar hadsereg megerősítése és ütőképességének a legmagasabb fokra fejlesztése. Azzal fejezte be beszédét: nincs székely problé-

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma először! Schillernek a nagy költőfejedelmének életéből vett izgalmas történet

A forradalmár

Főszereplők: Heinrich George, Honst Kaspar, Lli Da-gover, Eugen Klöpfer és Friedrich Kayssler.

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor. Híradó! Híradó!

Apolló filmszínház

Angyalvár hőrtöne

ma utoljára.

Csütörtöktől, holnaptól.

A láthatatlan asszony

Fantasztikus és mulatságos történet.

Főszereplők: Virginia Bruce és John Barrymore.

menyit lelőttek éppogy, mint még négy Bristol; Blenheim gépet is. Német repülőgépek, megtámadták az Alexandria felé menekülő hajókaravánt. Eredményesen vették részt a június 14-én a Gibraltártól jövő hajókaraván elleni támadásban is.

ROMMEL PÁNCÉLOSAI NYOLC BRIT HADOSZTÁLYT ZÁRTAK KÖRÜL

Róma, június 16. (Stefani) A felhivatalos brit hírszolgálati irodának az északafrikai 8. hadsereg főparancsnokságához kiküldött külön-tudósítója kedden reggel a hadi-helyzetéről a következőket jelentette:

A 8. hadsereg a páncélosokban szombat este szenvedett súlyos veszteség következtében kénytelen volt újabb állásokat elfoglalni. Szombaton nagyobb esata folyt magában Aeromában, de a részletek eddig még nem ismeretesek.

A jelen pillanatban a helyzet igen zavaros és még nem lehet előre látni a további fejleményeket. A helyzet komoly, azonban a 8. hadsereg továbbra is erőteljesen harcol. A kezdeményezés azonban a tengelyesapatok kezében van.

Milánó, június 16. (NST) A „Corriere della Cera“ rendkívüli jelentése szerint a tengelyesapatok Bir Hacheimnél történt előretörés következtében kettévágták az angol hadsereget. Eddig hat hadosztályt kerítettek be a tengelyesapatok Acroma mellett. Ugyanakkor Tobruk-nál másik két hadosztályt vágta el a hadseregtől.

SZEBASZTOPOL KÉT NYUGATI FŐERŐDJET VIVJAK A NEMET ROHAMOSZTAGOK

Berlin, június 16. (NST) A szebasztropoli erődíjbe történt behatolást berlini katonai szakértők döntő eseménynek tekintik a világ e legérősebb erődíjménye ellen folyó harcban. A város tulajdonképpen terület és a tengerpart között nyugaton 3 nagy fő erődíj védelmezte szebasztropolt: a Sztalin, a Lenin és Molotov erődök.

A korszerűen felszerelt Sztalin erőd elfoglalásával a szovjet védelmi rendszert egyik sarkpillére nemet kézbe került, úgyhogy a német csapatok most oldaltámadásokat intézhettek Szebasztropot másik két nyugati főerődje ellen is. A szovjet védőesapatok továbbra is elkeseredett szívóssággal védekeznek, de a berlini benyomás szerint már oly fontos pozíciók kerültek német kézre, hogy e csata győzelmes kimeneteléhez kétség nem férhet, mint ahogyan előre megjósolták.

TELJES MEGEGYEZÉS A HÁROM INDIAI VEZÉR KÖZÖTT

Bangkok, június 16 (Német TI) Végel ért a wardhai érkekezlet Azad, a kongresszus elnöke, Nehru, a kongresszus vezére és Gandhi között. Azt hiszik, hogy teljes meg egyezés jött létre a három indiai vezér között az indiai angol-amerikai csapatok elleni lépések kérdésében. Az indiai nemzeti kongresszus munkabizottsága július 4-én Wardhában ül össze, hogy megbeszélje az Azad-Nehru-Gandhi érkekezlet részleteit.

Vigszínház

Ma is a hangulatos magyar film:

A cigány

SZIGLIGETI EDE örökbeadó népsziműve!

Fősz.: Rózsahegyí Kálmán, Zimonyi Márta, Pataki Jenő.

ma, nincs erdélyi probléma, csak magyar probléma van, s ami Erdélynek és a székelyeknek fáj, az az egész magyarságnak fáj.

Antal István beszéde után a tömeg meg-megújuló lelkesedéssel ünnepelte a miniszterelnököt, Antal Istvánt és a kormány többi tagját.

Kállay Miklós miniszterelnök kedden reggel folytatta körútját Sepsiszentgyörgyről Csíkszeredára, majd Szászrégenbe és Besztercére megy.

Kállay Miklós miniszterelnök nagyszerű háromnapos erdélyi körútja után — amelyen az egész Székelyföld népe bensőséges szeretettel és magyar lelkesedéssel fogadta, — szerdán reggel 8 órakor érkezik ma különvonatával Budapestre és hazaérkezése után nyomban folytatja miniszterelnöki teendőinek ellátását.

Ma délelőtt minisztertanácsot tartanak a kormány tagjai.

Kicserélték a magyar-szlovák földbirtokpolitikai okiratokat

Budapest, június 16. MTI jelenti: Ghyucz Jenő rk. követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese és Polyak István rk. követ és meghatalmazott miniszter, a szlovák kormány kiküldötte a m. kir. kormány és a szlovák kormány között az állaluk jogosított, vagy ezután jogosítandó egyes föld-

birtokpolitikai intézkedésekkel kapcsolatos fizetés tárgyában Pozsonyban 1942 február 12-én aláírt megállapodás megerősítő okiratait f. hó 10-én a m. kir. külügyminisztériumban kicserélték. A megállapodás a kicserélést követő 15-ik napon lép életbe.

Egységes sört terveznek nyárára a vendéglősök

Debrecenben egyelőre nincs baj a sörrelátás körül

Az idén sok gondot okozott a vendéglősöknek a nyári sörrelátás kérdése. Budapestben egyelőre csak korlátozottan szolgálnak ki sört. Egy látszik, hogy a fővárosi közönség jobban fogyasztja az arpaalevet, mint a vidék, mert például Debrecenben a sörivők még mindig korsókból élvezhetik a Paracelzust. Sőt azt mondják, hogy a debreceni közönség egyelőre nyugodtan és kedvére sörözhet.

Ertesülésünk szerint viszont Budapestben a sörrelátásban mutatókozó átmeneti nehézségek megoldására a vendéglősök és szállodások ipartestülete érinkezésbe lépett a sörfőzőgyárakkal és többek között azt kérte, hogy szükségük meg a magánosoknak közelről a gyárból való ellátását, csökkenték a sörpalackozást és szüntessék be a luxussörök gyártását.

A sörfőző gyárak és vendéglősök kiküldöttjei között csütörtökön este tanácskozás lesz, amelyen felvetik azt a tervet is, hogy átmenetileg a nyári sörrelátást úgy kellene biztosítani, hogy a sörgyárak csak egységes minőségű sört főzzenek.

Addig is, amíg a sörgyárak és a vendéglősök között megállapodás jön létre az egy-

séges sörrelátás dolgában, az átmeneti időre a vendéglők és éttermek egyrésze különféle intézkedésekkel biztosítja minden vendég számára a sört. Külön rendelkezés nélkül ment át a gyakorlatba, hogy korsó sört sehol sem mérnek.

Egyes helyeken délelőtt 10 órakor kezdik meg a sörmérést és délután 2-ig adnak a főelkezéshez és a villásreggelihez sört, azután este 5-ig sörszünetet tartanak és 5 órától kezdve záróráig adnak sört, hogy a 30 százalékkal csökkentett sörszállítmányokból étkezésekhez sört tudjanak adni. Azokon a helyeken, ahol nem szakítják meg a sör kiszolgáltatását, átmenetileg azt a rendszert vezették be, hogy délelőtt 10 órától este 10 óráig adnak egyfolytában sört, azután már csak éjelet szeszszítalokkal, borokkal és üdítőitalokkal szolgálnak fel.

Korlátlanul senkinek nem adnak sört, a lávsörözőket néhány pohár után nem szolgálják ki, ugyanez nem adnak sört a szemmeláthatóan már erősen jövedű vendégeknek.

Rövidesen emeletet húznak a debreceni pályaudvari postaépületre

A MÁV nagyszabású építkezési program végrehajtását kezdi meg. Rövidesen megkezdik a szegedi üzletvezetőség palotájának a harmadik emelet ráépítését és ugyanígy Debrecenben a pályaudvari posta-

épületre is emeletet húznak. A költségekre és berendezésekre 200.000 pengót irányoztak le.

Máramarosziget állomásán tekintettel a forgalom emelkedésére, új felvételi épületet emelnek.

Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor rádióelőadása

Kedden este a rádióban dr. Szádeczky-Kardoss Tibor, a debreceni egyetem kiváló professzora, a jogi kar prodékánja tartott nagyerőtelű előadást „Szociális adópolitika” címen. Előadásában áttekintően ismertette a modern állam adóztatási politikáját és azokat a szociális szempontokat, melyeket a jelenlegi időkben föltétlenül figyelembe kell venni.

— A modern állam adóztatásának — mondotta Szádeczky-Kardoss Tibor — fő célja az, hogy a befolyó adó az állam szükségletét fedezze. Az adóztatási rendszerben azonban a szociális szempontoknak is érvényesülni kell. A társadalmi igazságosság egyik követelménye, hogy az adózás általános legyen. Nálunk ezt a követelményt, a köztelherviselés elvét, az 1848. évi VIII. tc. juttatta érvényre. Ez alól egyes közilleték, jótékonyági intézmények, egészségügyi intézmények stb. képeznek kivételt.

— A másik legfontosabb adóztatási elv az, hogy az egyen jövedelméből csak a létminimumon felül levő, úgynevezett szabadjövédelmet szabad megadóztatni. Nálunk ez jelenleg a jövedelmi és kereseti adónál van összegszerűen szabályozva. Le lehet ezenkívül szállítani a többgyermekes családok jövedelmi adóját. A magyar törvényhozás különösen a kisemberek számára engedélyez adókedvezményeket.

Szádeczky-Kardoss Tibor ezután behatóan foglalkozott a házadó legfontosabb kérdéseivel, szociális szempontból különös tekintettel a többgyermekes háztulajdonosok és azoknak a háztulajdonosoknak a

kedvezményeivel, akik kizárólag többgyermekes családoknak adják bérbe a lakásokat. Részletesen ismertette azokat az intézkedéseket, melyeket a kormány a birtokosok és kisparaszok adókedvezményeivel megállapította. Mentésíti a forgalmi adó alól az állando segéd nélkül dolgozó kisparaszok keresményeit.

— Az adóztatásnál mindig a szolgáltatási képességet kell tekintetbe venni — mondotta Szádeczky-Kardoss Tibor. — A kedvezőtlen adóterhek megosztásának nemcsak káros pénzügyi és gazdasági, hanem szociális hatása is lehet.

— Megértő felfogás jut kifejezésre abban a rendelkezésben, amely a háborúban hősi halált haltak hozzátartozói adóterheiknek behajtására vonatkozik. Nemesak a jelenlegi háborúra vonatkozik azonban ez a megértő gondoskodás, hanem a múlt világháborúban szerzett érdemei is tekintetbe veszi. Ez a magyar szociális adópolitika messzemenő gondosságát jelenti.

— E rövid előadás tanulsága az — fejezte be nagyerőtelű előadását a kiváló professzor —, hogy a magyar adópolitikában a szociális szempontok mindinkább érvényesülnek. Ma mélyreható további átalakítást nem lehet keresztülvinni. A háború hefezése után, majd ha Magyarország sikerült történelmi natárait visszaállítani, és jelentős gazdasági erőre szert tenni, akkor kerülhet sor adórendszerünknek oly javábbi célszerű átalakítására, mely a szociális szempontok még szélesebb körű érvényesítését is lehetővé teszi.

Százhetvenöt leventelány és fiu indult el kedden a Keletiről a weimari és firenzei szellemi olimpiászra

Budapest, június 16. Kedden délelőtt egy órakor a Keleti pályaudvarról indult el 175 leventelány és leventefiú Kolozsváry Béla testnevelésügyi tanácsos vezetésével közös tábori istentisztelet után Weimarba és Firenzébe, hogy az új Európa ifjúságának szellemi találkozóján méltóan képviselje a leventék képviselőként a magyar színeket.

A szellemi olimpiász megrendezésének célja a művészi hagyományok ápolása, az ifjúsági vezetők barátságának elmélyítése és annak bizonyítása, hogy a ifjúságnak kötelessége a háború folyamán is elősegíteni a kultúra fejlődését. A weimari és firenzei ifjúsági szellemi olimpiázon 12 nemzet ifjúsága vesz részt. Bemutatják a nemzetek találkozóján az egyes államok ifjúsági rádiójának, filmjének, zenéjének, sajtójának, festészetének, színjátzásának és irodalmának jellegzetes adottságait.

A művészegyüttest 10.000 leventéből választották ki. A zeneverseny hegedűversenyzője Kovács József levente, dalversenyben Jacicza Sán-

dor indul, a zongoraverseny díjáért pedig Borsay Pál küzd.

A szellemi találkozó tanácskozássainak kiküldöttjei: vitéz Major István alezredes, a leventerádió képviselője és egyben a konferenciára utazók vezetője. Az ifjúsági sajtó dr. vitéz Dezséry Endre az ifjúsági színjátszást dr. Székely György, az ifjúsági zenét Sulyok Imre, az ifjúsági irodalmat Szondi Béla képviseli. Ifjúsági költőként Marsovszky Mihály, könyvtárosként Nagy Ferenc szerepel. Művészeti vezetők: Balla Péter, Molnár István, Muharag Elemér és Szerváczius Jenő. A leventegyüttes tagjai között székely felfaragó leventék is szerepelnek, kik magukkészítette művészi ajándéktárgyakat visznek a baráti nemzetek ifjúsági vezetőinek.

A magyar leventeosapat július 7-én tér vissza Magyarországra s visszatérése után bemutatkozó előadásokat tart, ugyanakkor a Levente Hírközpont által rendezett weimari sajtókiállítás anyagát is bemutatja a nyilvánosságnak.

Szlovén bandák támadása

olasz munkások ellen

Róma, június 16. (MTI) A Resto del Carino szerint a Quarnero környékén levő Romano de Ezzelino-ban május 27-én egy szlovén kommunista banda a község határában megtámadott dolgozó mezőgazdasági munkásokat. A támadó akik szovjet vörös csillagot viseltek, megfenye-

gették az olasz munkáscsoportot, hogy ha tovább folytatják a munkát kiűrték őket. Az olaszok tovább folytatták a munkát. Másnap a kommunista banda ismét megjelent és egy 19 éves olasz fiatalembert, akit a fasiszta párt igazolványt találtak agyonlőttek.

Csütörtököt mondott a betörő revolvere

Szulinek András gyári munkavezető felesége a múlt este a családnak egy férfi ismerőseivel hazalért pestszenterzsébéli lakására. Amikor benyitottak, két betörőt találtak: éppen esomagolták a zsákmányt. Az egyik Szulinek András mostoha öccse, Bohrer János volt, a másik pedig barátja, Pullit Szaniszló. Szulinek nő segítségért kiabált, a szomszédokat hívta, mire Pullit Szaniszló pisztolyt rántott elő zsebéből és megfenyegette:

— Ne kiabáljon, mert lelövöm! Pullit a következő pillanatban a férfi felé lőtt. A fegyver azonban csütörtököt mondott, mire a két betörő az ablakon át menekült.

Egy közeli rélen, a bokrok mögött próbáltak elrejtőzni. Már erősen sötétedett, de a járőrek felgyógyultak Szulinek nő kiáltozásaira. Izgalmas hajtsza kezdődött. Katonák is jáltak a közelben és egy rendőrről is a két menekülő betörő üldözése indult. Eppen akkor fogták el őket, amikor a revolveres betörő öngyilkosságot akart elkövetni egy bokor mögött. Kicsavarták kezéből a fegyvert.

A rendőr a főkapitányságra kísérte őket. Kedden délelben mind a kettőt letartóztatták. Két hajnali betörést is beismertek: az egyiket gubacsintú táglagvár irodájában követték el, a másikat egy cipészüzletben.

Egy debreceni szobrászművész készíti el Tiszaeszlár hősi emlékművét

Nagy Sándor János kapott megbízást az emlékmű elkészítésére — Tiszaeszlár lakossága ma is meg van győződve, hogy a zsidók tették el láb alól Solymosi Esztert.

Mint ismeretes, a belügyminiszter elrendelte, hogy ahol nincs még felállítva a hősi halottak emlékműve, ott meg kell csinálni. A hősi halottak kultusza nemcsak a kegyelet érzését gazdagítja, de igen alkalmas a nemzeti öntudat növelésére is.

A régi magyar kapcsán híressé vált Tiszaeszlár községnek eddig még nem volt hősi emlékműve, noha a község a világháborúban sok áldozatot hozott. Nemrégiben Tóth Lajos, a tiszaeszlári főjegyző levélben megkereste Nagy Sándor János szobrászművészt, a Dóczy intézet országos nevű kiváló művésztaurát. Ebben a levélben előadta, hogy szerelnék felállítani Tiszaeszláron is a hősök emlékművét. Kérte, hogy vállalja el a mű megtervezését és felállítását. Nagy Sándor János a múlt nap kiutazott a helyszínre, ahol lefolytatta a szükséges tárgyalásokat. Az emlékmű felállításához szükséges összeget nagyrészt maga a 3800 lakosú község adta össze. Az emlékmű 10—12 méter magas lesz és a református templom előtti téren fog állani. Az emlékoszlop tetején egy Turul madár áll szétterjesztett szárnyakkal, előtte a szentkorona. Elő-

egy szép rőlf díszíti majd az oszlopot, amelyen egy katona búcsúzik apjától és feleségétől. A Turul madár alumíniumból készült, amit aztán bronzal galvanizálnak. Az emlékmű leleplezését október 31-én tervezik.

Munkatársunknak alkalma volt beszélni Nagy Sándor János szobrászművészrel tiszaeszlári impresszióiról. Elmondotta, hogy ezidőszereint körülbelül 2—3 Solymosi-család él még Tiszaeszláron. A lakosság meg van győződve ma is, hogy a szerencsétlen Solymosi Esztert a zsidók tették el láb alól. Mint érdekességet említette meg, hogy azt a zsinagógát, amely még megvolt a tiszaeszlári pör idején, később az árvíz elpusztította. A nép ebben Isten ujját látja.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

Háromévi szigorított dologházra ítélték Sulyok Gyulát

Debrecen és a Nyírség veszedelmes tolvajait

debreceni törvényszék a közel-múltban kezdte meg Sulyok Gyula volt artista, állás nélküli napszámos súlyos bűntényének tárgyalását. A királyi ügyészség tízenyolc rendbeli betöréses lopás büntetéssel vádolta, amelyeket részben Debrecenben, részben Nyíregyházán és Nagykárolyban követett el az utóbbi két-három év alatt. Mindezt előre kiszemelte a terepet, majd éjszakának idején, vagy a nap bizonyos órájában, amikor nem volt forgalom a közelben, besurrant, vagy bemászott az ablakon, ha kellett átkulcsosol hatolt be és amit csak lehetett, mindent ellopt. **Temérdek ékszert, készpénzt, dísz tárgyat, ruhaneműt lopkodott össze,** részben egyedül, részben testvéröccsével, **Sulyok Lászlóval** és egy azóta elhalt bűntársával együtt. A lopott holmit leginkább más városban értékesítették, legtöbbször Budapestre utaztak s ott adták el. Ő követte el a két évvel ezelőtt Debrecenben felfedezett nagyobb lopásokat is.

A rendőrség végül is országos körözést adott ki az ismeretlen tolvaj ellen, akit sikerült is egyik betörési kísérlete alkalmával tetten érni és elfogni. Az ügyészség a

rendőrségi vizsgálat eredményeként tízenyolc rendbeli betöréses lopás vádját emelte ellene és társai ellen. A törvényszék már tartott is egy főtárgyalást a Sulyok testvérek ügyében, akkor azonban Sulyok Gyula korlátozott beszámíthatóságával védekezett, így az ő ügyét a bíróság elkülönítette, csupán keszesít itélte el bűnszegédi büntetésre, aminek két és fél évi fegyházra. Sulyok Gyulát azonban elmeorvosi megfigyelés alá utalta.

Az igazságügyi orvosi tanács a közelmúltban tette meg jelentését, mely szerint Sulyok Gyula korlátozott ugyan, de nem beszámíthatatlan, így tettéért felelősségre vonható.

A debreceni törvényszék dr. Tóth tanácsa tehát megtartotta a folytatódó főtárgyalást, amelyen a vádlott beismerő vallomást tett s így a büntelése megállapítását nyert. A törvényszék ezért tízenyolc rendbeli betöréses lopás büntetéért háromévi szigorított dologházra ítélt az artista és zsonglőr ügyességű Sulyok Gyulát, aki azonban nem nyugodott meg az ítéletben, hanem fellebbezéssel élt az ítélet ellen.

A kereskedelem a hétfői pihenő érdekében a szombat déli üzletzárást sürgeti

A hétfői pihenő gondolata rövid idő alatt meghódította a magyar társadalmat s csak a kereskedelemben megy nehezebben annak maradéktalan megvalósítása. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége 15 év óta harcol a reform érdekében. A nagykereskedelemben már évekkal ezelőtt társadalmi meggyőzés útján sikerült biztosítani a hétfői pihenő érdekében a szombat déli zárását. Utána egyes kisebb szakmák szintén társadalmi meggyezéssel a nyári hónapokban szombat délután zárva tartották üzleteiket.

A képviselőházban februárban benyújtott záróra-törvényjavaslat a nagyban árusító üzemekre nézve már kötelezővé teszi a szombat délutáni zárást, míg a kiskereskedelem részére lehetővé teszi ezt, ha az érdekeltek többsége kívánja. Miután a javaslatból még csak később lesz törvény, az érdekeltek társadalmi úton igyekeznek megvalósítani a keres-

kedelem hétfői pihenőjét és általánosságban a fővárosban a szombat délután 2 órakor történő üzletzárást. A szövetség már igen sok aláírást gyűjtött s a mozgalom mellett foglalt állást a Baross Szövetség és a Fővárosi Kereskedők Egyesülete is. Csupán egyes áruházak részéről jelentkezik ellenállás, de remélik hogy ezek is jobb belátásra jutnak.

Hír szerint több érdeképviselet küldöttségileg akarja felkérni a kereskedelmi minisztert, hogy addig is, amíg a hétfői pihenő kérdése törvényes rendezést nyer, rendelet útján biztosítsa a főváros területére már erre az évre a szombat déli üzletzárást, így biztosítva az alkalmazottak hétfői pihenését. Ezt annál könnyebben meg lehetne most valósítani, mondják, mert a mai beszerzési nehézségek és az áruval való takarékoskodás következtében a munkaadók körében szinte egyértelmű ez a kívánság.

Szőr József ipariskolai igazgató vezetése alatt az elmúlt iskolai évben is nagy eredménnyel végezte nevelői munkáját az ipariskola

A múlt nap tartotta az ipariskola évzáró ünnepélyét. Az ünnepélyen résztvettek a kereskedelmi és iparkamara képviselői, Kőrössi Lajos fogalmazó, az ipartestület képviselői Galamb Ferenc ipartestületi elnök, valamint az egyes ipari szakosztályok képviselői.

Az évzáró ünnepélyt Szőr József igazgató megnyitó beszéde vezette be, aki rámutatott arra, hogy az elmúlt évben rendben és minden nagyobb zavar nélkül folyt le az iskolai tanítás. A tanári kar tagjai közül katonai szolgálatot egyetlen tanerő sem teljesített, s így a háború a tanításra nézve hatását ebből a szempontból nem érezte, bár a háborús helyzet és gazdasági válság rányomta bélyegét a nevelő munkára is, s csak megfeszített erővel és idegekkel lehetett azt a szépnak mondható eredményt elérni, amelyet az elmúlt évben az iskola a maga számára elkönyvelhet. Kiérezhető volt szavaiból, hogy az iskola a mai időkhez mérten a nevelés tekintetében kettős vezérelv alapján végezte munkáját és pedig hazafias és elméleti nevelés által. Az iskolának egyébként az elmúlt évben a fiú tagozatban 1139 tanulója, a lány tagozatban pedig 545 tanulója volt, vagyis az összes létszám 1684. Ebből évvégi osztályzatot nyert 868 fiú és 412 lány, összesen 1270 tanuló, míg a többiek évközben vagy fel-

szabadultak, vagy kimaradtak. A vezetése alatt álló iskola egyébként minden téren arra törekedett, hogy azt a misztériót, amelyet az iskolával szemben megkívánt, úgy a szülő mint a munkaadó, híven igyekezett betölteni és teljesíteni.

Ezután a kamara képviselőjében Kőrössi Lajos fogalmazó megköszönte elsősorban az iskola igazgatójának nagy-szerű munkáját, a tanári kar eredményes nevelői munkásságát s rámutatott arra, hogy a felelősségteljes nevelői hivatást csak akkor lehet odaadóan és teljes eredményességgel elvégezni, ha a szülők és munkaadók mesierek az intézettel harmónikus együttműködésben végzik munkájukat. Majd a tanuló ifjúsághoz szólt és kidomborította, hogy minden átmeneti időben, amikor akár gazdasági, akár pedig tényleges háború idejét éljük, a jövő generáció csak úgy tudja megépíteni a békés boldogító idők napjait, ha tisztában van azzal, hogy a reakciót mindig természetesen megelőzi a következő megvan az emberekben és fiatal életerőkben az újraképzés és újradolgozás gondolata és törekvése, majd átnyújtotta Darnai Sándor asztalos, Katz Ervin sapkakészítő, Lázár László asztalos, Balla Zoltán műszerész, Jakab Katalin nőszabó és Krisztián Hedvig nőszabó tanoncok részére a kamara elis-

merő oklevelét kiváló előmenetelük jutalmául.

Majd az ipartestület nevében Galamb Ferenc elnök intézett beszédet a jelenlévőkhöz. Legelőször megköszönte az igazgató és tanári kar eredményes munkáját, majd a tanuló ifjúsághoz szólva rámutatott arra, hogy minden időben, de különösképpen háborús időkben az az ember boldogul a gyakorlati pályán, akiben meg van a termelési munkakész-ség, találékony-ság, szaktudás és intelligencia a nehéz és válságos napok át-érezésére. Ilyen időkben tűnik ki az, hogy ki hogyan termelt rá folytatott iparának gyakorlására s kinek milyen eredménnyel zárult a tanonckodása. Ezen seregszemlét — úgy mond — arra használja fel, hogy felhívja az iparos tanoncok figyelmét arra, hogy mindenkor pontosan és lelkiismeretesen végezzék munkájukat, mert az élet számára eredmény csak úgy várható.

Ezután Szőr József igazgató megköszönte úgy a kamara képviselőjének, mint az ipartestületi elnöknek nagy taps-



szal jutalmazott beszédét, 55 tanuló részére értékes könyvet osztott ki szorgalmas tanulásuk jutalmául.

Végül Halász András ref. hitoktató lelkész az iskola ifjúsági Szeretet Egyesülete által a tanulókat filléreiből és más gyűjtésekből összegyűjtött összegben vásárolt 15 db. férfingert adta át azoknak a tanulóknak, akik úgy vallási mint erkölcsi tekintetben kifogás alá nem estek.

Az ünnepély a Szózat elénekülésével ért véget.

Szombat óta szabad ég alatt van gyermekével és 3 unokájával egy napszámos felesége

A nehéz lakásviszonyok legújabb áldozata debreceni vonatkozásban Szanka Dánielné, egy napszámos felesége, aki szombat óta butorával szabad ég alatt kényszerült megvonni magát. Vele van kisgyermek és három unokája is.

Szanka Dánielné a Bujdosó utca 46. szám alatt lakott alhérlében, ahonnan azonban épületlebontás miatt el kellett költöznie. Ideiglenesen leányához ment, aki a Vigkedvű Mihály utca 17. szám alatt lakik. Ez a pincelakás azonban kicsi és egészségtelen, éppen ezért elhatározták, hogy közösen kiveszik a Timár utca 33. szám alatt üresedésben levőt. Be-is nyújtották rá igényüket, amit a

zöldkereszt is támogatót, biztosra vették tehát, hogy sikerül megkapni. Ugy volt, hogy szombaton már be is költözhetnek. Mikor azonban Szankáné butorával, gyermekével és három unokájával megérkezett, tudtára adták, hogy a lakást másnak jutatták, aki ugyan még nem foglalta el, de ettől eltekintve őt nem engedték beköltözni. Így maradt kinn az utcán, ott érte a vasárnapi nagy zivatar is.

Szanka Dánielné ezután azzal a kéréssel fordul a könyvtárhoz emberekhez, hogy akárhol adjanak számára egy kis helyet, ahol fedél alá húzódhat, természetesen megfizeti az azért járó bért.

Grósz Sándor többszörösen büntetett zsidó legyenc ravasz trükkal kiforgatta keresetükből a külföldről hazatért magyar munkásokat

Három évvel ezelőtt, amikor a magyar mezőgazdasági munkások nagyobb csoportokban érkeztek haza Németországból, ahol hónapokon át mivelték a földet, itthon hazaérkezéskor a budapesti pályaudvaron, — ahova együttesen érkeztek — egy vörös arcú, szeméveges, negyven év körüli ember várta, a többszörösen büntetett Grósz Sándor. Nem úgy várta, mint régt látott ismerőst, sem nem mint rokont, vagy barátot, hanem mint áldozatra kiszemelt egyéneket, akik hosszú hónapok alatt összegyűjtött kis pénzüket szorongatták a zsebjükben, mint a becsülettel végzett munka eredményét. Grósz erre a kis összegűjtött vagyongára vetette a szemét és ebből fosztotta ki a hazaérkezett magyar munkásokat.

Amikor ugyanis a munkások megérkeztek a pályaudvarra, nyomban eléjük lépett a vörös Grósz és megkérdezte, hogy hoztak e márkát. A munkások valamennyien csak márkát hoztak, amelynek a beváltására ajánkozott kéretlenül Grósz Sándor, s azt ígérte, hogy ő majd elvezeti őket egy bankba, ahol délután is beváltják magyar pengőkre a márkákat. Ugy látszik mindenre körültekintően végezte el a ravasz trükköt Grósz Sándor, mert egy telefonbeszélgetést is lefolytatott nem létező egyénnel a munkások szemeláttára, hogy a bizalmat jobban megerősítse a munkásokban személye iránt.

Végül is Grósz és két hazatért munkás elindultak a főváros irdatlan útjain, ahol a munkások még soha nem jártak, s egyik épület előtt aztán vagy félórai járás után Grósz kijelentette, hogy itt az a bank, ahol beváltják a pénzüket. Ő majd be-

megy, addig várjanak kint rá. Vissza azonban sohasem jött, hanem egy másik kijáraton egyszerűan vett. A narancshéjon azonban mégis elcsúszott, mert előzőleg egy fényképes igazolványt adott át a munkásoknak, akik ez óvatosságból zálogban is tartották. Ennek alapján aztán sikerült hetek múlva Grósz Sándort elfogni.

Hat rendbeli csalás büntette címen indított eljárást a debreceni királyi ügyészség Grósz ellen, akinek ez újabb bűntényében egy ízben már tartott a törvényszék is főtárgyalást. Akkor a vádlott korlátozott elmelállapotával védekezett, tekintettel azonban arra, hogy az országos egészségügyi tanács megállapította, hogy beszámítható, így a bíróság most megtartotta ügyében a folytatódó főtárgyalást, amelyen ítéletet is hozott.

Grósz Sándor egy korábbi bünteléseiből kifolyólag jelenleg a sopronkőhidai fegyházban őt és fél évi szigorított dologház büntetését tölti, így a törvényszék két szúrnyos fogházor kísérte Debrecenbe a dologházból. Miután most már elmeállapotával nem védekezhetett, így újabb trükkhöz folyamodott Grósz Sándor. Mindent a vég-sőkig tagadott. A bíróság azonban kiballagta a károsultakat, akik egyöntetűen ráismertek és ellene tették vallomást, ilyenformán a bíróság bizonyítottan látta a hat rendbeli csalás büntetettének elkövetését, ezért Grósz Sándor öt és fél évi szigorított dologház szabadságvesztését egy esztendővel telemelte.

Az ítéletben úgy a vádhatóság képviselője, mint maga a vádlott és védője is megnyugodtak, így jog-erőre emelkedett.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PÁRTIRODA: Arany Bika-szálló félelel, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kéréseiket átvesznek minden kedden és esztőlőkön délelőtt 10—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félelel helyiségében.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hétfő vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló félelel nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PÁRTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hétfő délelőtt és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasznap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseiket előadhathatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. — Magyar Korona” Káposztácssy Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozók György, Csapó-utca 66. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4. f.

Lohozzuk fel a házakat

A KORMÁNYZÓ UR SZÜLETESNAPJÁN

Felkérem a város közönségét, hogy a Kormányzó Ur Öfomlétsága születésnapja alkalmával, folyó évi június hó 18. napján (csütörtökön) házaikat nemzeti színű zászlóval lohogózzák fel.

Polgármester.

In memorium

Ma van két éve, hogy fiatalon, alig 38 éves korában elhunyt Benyovszky László, a „Debreceni Újság” Hajdúföld” belső munkatársa, a keresztény nemzeti gondolat telkes harcosa. Másfél évtizeden keresztül dolgozott a lap szerkesztőségében. Dr. Vitéz Koltovány-Borcsa Mihály volt a szerkesztőségi főnöke és tanító mestere, aki mellett akkor is kitartott, amikor a jobboldalosság őszinte szolgálata áldozatot jelentett.

Benyovszky László még megértte a keresztény magyar világnézet győzelmeit, a magyar sajtó újjászervezését, de régi álmának megvalósulását, szülőföldjének és Erdély egy részének diadalmas visszatérését már nem tudta megünnepegni. Harmadfél hónappal előbb, 1940 június 17-én hosszas betegeskedés után elhunyt. Halála nagy vesztet jelentett a magyar s még közelebből a debreceni újságírói rendre, amelynek egyik leghíresebb és legszorgalmasabb tagja volt. Debrecen város külön sírhelyet adományozott az elhunyt hírlapíró számára, akit nagy és őszinte részvét kísért el utolsó útjára a debreceni Köztemetőbe. Halálának második évfordulóján ismét meggyújtjuk sírja felett az emlékezés mécsét. Ő is katoná volt, a sajtó katonája. A munka haremzején esett el. Illő, hogy emléket kegyelettel őrizzük.

— Vasárnap leplezik le Gömbös Gyula budai szobrát. Vitéz jákfai Gömbös Gyula volt miniszterelnök szobrát, melyet a Gömbös Gyula Társaság közreműködésével a magyar társadalom áldozatkészsége emel a Döbrentei-téren, június 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor leplezik le ünnepélyesen. Az emlékszókat dr. Tasnády Nagy András m. kir. titkos tanácsos, a képviselőház elnöke mondja.

Kitűnően sikerült a debreceni siketnéma intézet évvégi záróünnepélye

A debreceni siketnéma intézet a szülők nagy érdeklődésétől kísérve rendezte meg kedden délelőtt évvégi záróünnepélyét és vizsgálatát. Ez az esemény mindig kiemelkedő szokott lenni a minden évben megismétlődő iskolai záróvizsgák közül, mert anynyi szeretettel és megható hájos jelenettel egyik iskolában sem találkoztunk, mint éppen a siketnéma intézetben.

A záróünnepély tornabemutatóval nyílt meg, ami a rossz időre való tekintettel a múlt évekétől eltérően nem az udvaron, hanem az intézet tornatermében folyt le. A 135 kis növendék vegyes csoportja bámulatos ügyességre valló tornamutatványával sok tapsot kapott. A betanítás nagy fáradságot és áldozatot igénylő munkájáért Tóth Árpádné és Haraszti Kálmán testnevelési tanárokat illeti az elismerés.

A bemutató után Tóth Árpád, az intézet kitűnő igazgatója intézett meleg szavakat a növendékekhez dícséretes szorgalmukért s köszönettel mondott Márton József tanügyi titkárnak a tankerületi főigazgató képviselőjének szíves megjelenéséért.

Utána a növendékek az egyes osztályokba vonultak, ahol megkezdőd-

dött a vizsgáztatás. Az intézetben jelenleg 8 osztályos elemi működik s egy előkészítő osztály. A főigazgató képviselője valamennyit sorra látogatta s mindenütt a legnagyobb és legteljesebb megelégedésének adott kifejezést.

Az osztályvizsgák végeztével Márton József tanügyi titkár és a szülők csoportja az intézet kézimunka kiállítását tekintette meg. A fiúk fa és papír, a lányok pedig varrások munkákkal szerepeltek. Kellemes meglepetés volt az a néhány művészi kivitelű perzsaszőnyeg, melyet a lányok készítettek csodálatraméltó hozzáértéssel és ügyességgel.

A vizsga után búcsúztak el a nyolcadikos növendékek is, akik immár megszűnnek az intézet növendékei lenni. A búcsúzóik a pénz és könyvjuttalomban részesültek. A pénztartalmaik nagy részét a szülők a kiosztásra került könyveket pedig a Szent István Társulat adták.

A nyolcadikosok különben az elmúlt héten ballagó ünnepélyt is rendeztek s ekkor a szokásokhoz híven az intézet vezetősége mindnyájukat egy kis tarsollyal, benne néhány pogácsával s egy emlékképpel bocsátotta útjukra a búcsúzókat.

— A NŐI BETEGSÉGEK GYÓGYKEZELÉSÉBEN a régvált természetes „FERENC JÓZSEF” keszűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel égyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül biztosan jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

— Felvétel az államvasúthoz. A MÁV igazgatósága középiskolai érettségi vizsgát tett, vagy középiskolával egyenrangú más tanintézetet végzett, nőtlen férfiakat vesz fel havi 140 pengő kezdőfizetéssel. Felvételüket 18—27 életév között levők a MÁV igazgatóságának forgalmi főosztályától kérhetik.

— A Műgyógyárak közlik a közönséggel, hogy a magyar királyi közellátási minisztérium 63.280 sz. rendelete alapján szerdától, azaz 17-től kezdve a következő árak lesznek iránvadások:

Házhoz szállítva magánforgasztóknak táblánként 60 fillér. Ipari fogyasztók részére 55 fillér.

— A japánok már repülőteret építettek az Aleutákon. (TP) A Giornale d'Italia különjelentése szerint a japánoknak az Aleut-szigetek ellen intézett akciója különleges csapatoknak és nehéz tűzérőnek partraszállításával hatalmas impulzust kapott. A lap jelentése szerint a japánoknak már sikerült Atsuszú szigetén, amelynek megszállását már Washington sem tagadja, labóri repülőteret létesíteni. A szárazföldi hadműveleteket most már a légi fegyvernek hathatósan támogatgatja.

— Elnöki tanácsülés és előjárósági ülés az Inartestületen. Az előkövetkező hét hétfőn, 22-én tartja Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöki tanácsa rendezés havi ülését s értesülésünk szerint ezt követően esztörtökre tüzték ki az előjárósági ülés időpontját. Debrecen Ipartársadalmá fokozott érdeklődéssel várja az e havi előjárósági ülés lezajlását, tekintettel arra is, hogy az ülés gazdag tárgyanyagot tartalmazó határozat hangzik majd el.

— Agyonverték a karóval három évvel ezelőtt Vámfaluban Orosz László gazdálkodót. A véres veredés előidézői Kondra György és Mán György voltak. Előbb mindketten tagadtak, mikor azonban szorult a burok körülöttük, külföldre menekültek. A most megtartott törvényszéki tárgyaláson a főbűnösöket nem lehetett kihallgatni, így csak az egyik kisebb bünszerűplő felett ítélték. Mivel Mán Péter elismerte, hogy a karóval ő is megütötte az áldozatot, halált okozott súlyos testisértes miatt másfélévi börtönrre ítélték.

— Vitéz nagybányai Horthy Istvánné C-vizsgás vitorlázó repülő. A kormányzóhelyettes felesége gyakori látogatója a hármashatárhegyi vitorlázó-telepnek és szorgalmasan készülődik vitorlázó repülővizsgáinak letételére. A főméltóságú asszony Szilas Tiborral kétüléses vitorlázó géppel már több felszállást végzett. Hétfőn délután „B” vizsgára jelentkezett és a tetőről történt indulás után a „B” vizsga felteleteit messze túlszárnyalva, 15 perces repüléssel letette a háromsírlyos vitorlázó-jelvény viselésére jogosító „C” vizsgát. Az egész magyar repülőélet osztatlan örömmel vette a főméltóságú asszony kiváló repülőteljesítményéről szóló hírt.

— Négy nap elzárás káromkodásért. Lente Lajos bérlet. Bellegelő 226. szám alatti lakost káromkodásért jogerősen négy nap elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért tanácsos, rendőrbüntetőbíró.

— Oltott meszet evett egy 13 hónapos kisleány. Súlyos baleset történt a közeli Hajdúhadházon. Hajdú Ilona 13 hónapos kisleány egy óvatlan pillanatban oltott meszt közlebe jutott. Kezével turkált egy darabig benne, majd újjairól lenyolta a rátapadt meszet. Súlyos állapotban szállították a debreceni gyermekklinikára. Állapota nem életveszélyes. Folyik a vizsgálat annak kiderítésére, terhel-e valakit gondatlanság vétsége a súlyos balesettel kapcsolatban.

— Harminc darab fát ellottak egy debreceni akácerdőből. Nagy István, Galamb-utca 10. szám alatti lakos feljelentést tett a debreceni rendőrkapitányságon ismeretlen tettes ellen, aki az ójszaka folyamán a Kuczik-féle hengermalomhoz tartozó akácerdőből kivágott és elvitt harminc akácfa. A rendőrség megindította a nyomozást a nagyszabású falopás ügyében. Erős a gyanú, hogy a lopást többen követhették el.

— Harminc éves a hajdúdorogi görög szertartású római katolikus egyházmegye. Most van harminc esztendeje annak, hogy X. Pius pápa megalapította a görög katolikus magyarság régi vágvának teljesítéséül a hajdúdorogi görög szertartású római katolikus egyházmegyét. Az egyházmegye megalapításakor 163 parochiája volt, körülbelül 216.000 hívővel. Első püspöke Miklós István lett, akit halála után dr. Dudás Miklós követt, aki harmadik éve áll az egyházmegye élén.

Rendelet a rizs vásárlásáról

A most kiadott közellátási miniszteri rendelkezés értelmében nemcsak nullás, hanem kenyérliszt beszállítására ellenében is lehet fele mennyiségű rizst vásárolni. A rizs vásárlásának két módja van.

1. A kenyér és lisztjegy egy-egy heti 40 dekás nullás lisztszelvényére bármely fűszerkereskedőnél fele mennyiségű, tehát nem húsz deka rizst lehet vásárolni. A kereskedő tartozik azon finomlisztjegy szelvényre, amelyre rizst szolgáltatott ki, a beváltáskor színes ceruzával egy nagy „R” betűt írni és az eddigi rend szerint a beváltott jegyszelvényeket külön felragasztva elszámolni.

2. Termelők, vómörlesre jogosultak, vagy bárki más, akinek akár nullás, akár kenyérlisztkészlete van, liszt beszállítására ellenében fele mennyiségű rizst vásárolhat. Az átcserelehető lisztmennyiség nincsen korlátozva. Aki liszt átcserelelével rizst akar vásárolni, átcsereleendő lisztjét szolgáltatassa be a Hangya Piac-utca 40. szám alatti főüzletébe, vagy a Köztisztviselői Vár-utca 1. szám alatti üzletébe, ahol a liszt beszállításáról igazolást kap. Az így kapott igazolás ellenében a közellátási ügyosztály (Dobozai átjáró 1. emelet) fele mennyiségű rizs vásárlására utalványt ad, mely bármely fűszerkereskedésben beváltható. Polgármester.

HARMADNAPJA BOMBÁZZÁK PORT DARWINT

Sanghái, június 16. (NST) Mint Melbourne-i hivatalosan jelentik, Port Darwint hétfőn ismét megtámadta a japán légihaderő és eredményesen bombázta. Ez volt a harmadik légitámadás Észak-Ausztrália ellen az elmúlt három nap alatt. A légitámadásnak számos halálos áldozata is van.

AMERIKA LÁZASAN FEJLESZTI LÉGI HADEREJÉT

Genf, június 16. (Német TI) Az Asszociated Press washingtoni jelentése szerint az amerikai haditengerészet vezetősége elhatározta, hogy félreterzi az új csatahajók építésének eddigi tervét és minden erejével a légi haderő növelését igyekszik elérni. Brewster közlérsasági szenátor kijelentette, hogy véleménye szerint fordulat fog bekövetkezni a haditengerészetnek a csatahajókról való elfogadásában, még pedig főleg a Korall-tengeren és a Midway körül lezajlott eseményekkel kapcsolatban. MTI

— Debrecen és Vidéke Ipartestület vendéglős szakosztálya, csütörtökön délután fél 5 órakor szakosztályi ülést tart az Ipartestület tanácsstermében. Kérjük a tagok pontos megjelenését. Elnökség.

— Halálos szerencsétlenség történt az elmúlt nap Szatmáron. Mácson Zsigmond 50 éves fuvarost lova halálra rugta. — Megállapították, hogy a halálos szerencsétlenséget saját gondatlansága idézte elő.

— Újabb megajánlások honvédelmi részére. (A „Levente Hírközpont” debreceni munkatársától. Saját tudósítók.) A kitűnően sikerült vasárnapi Levente Nap anyagilag is szép eredményéről múlt napi számunkban már részletesen beszámoltunk. A megajánlások még egyre folynak. Újabbán Dömsödy Imre tb. főjegyző, városi tanácsnok juttatott 10 pengő honvédek részére jegymegváltás címén. Ez összegből a városi leventeparancsnokság az eddigiekhez hasonlóan, szintén cigarettákat vásárolt.

— Sokan drágítják a tejet Nyirábrányban. A nyirábrányi csendőrség az elmúlt napokban sorozatos razziait tartott a nyirábrányi tejpiacon és az utcákon, amikor is ellenőrizte a vidékről tejet behordó asszonyokat. Ekkor kiderült, hogy egész sereg asszony követ el árdrágítást, olyanformán, hogy a tej maximális árához, két-négy filléres felárat számítanak, útiköltség címén. Ez a törvénnyel ellenkezik, s így a csendőrség eljárása alapján a királyi ügyészség most egész sereg nyirábrányi és környékbeli asszony eleln indít árdrágító vizsgálás címén eljárás!

Gyászrovat

désli Nagy Dezsőné szül. Pülöp Julianna urnó 62 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 7 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóterméből, a református egyház szertartása szerint, a családi sírboltba. Lakás: Csillag-u. 79. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Özy. Nemes Sándorné szül. Varga Rozália 79 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Csillag-utca 89. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Reke Lajoska 3 hetes csecsemő temetése ma, szerdán délután 5 órakor lesz az alagsorban, református szertartású imával. Lakás: Mester-utca 24. szám. Csúrka „Kezgyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám végzi.

Murvai Vilmosné szül. Toronyi Erzsébet 37-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozóterméből, református szertartással. Lakás: Kishegyesi-út 12. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kardos Jancsika csecsemő elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Bellegelő 415. sz. Temetését Bartha vállalata végzi.

Az evangélicizációs előadások szép érdeklődés mellett folynak minden este a Kistemplomban. Tegnap este Mirtse Árpád tartott előadást. dr. Sipos István pedig a családról tartott előadást. Ma este fél 8 órakor ugyancsak Mirtse Árpád tart előadást, míg dr. Sipos István „A magyar élet szociális sebei” címen tart előadást. Csütörtökön Gáspár Béla a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség ügyvezető elnöke lesz az előadó.

Leromlottak a gazda tehenei. mert alkalmazottai lopták a takarmányt. A károsult Klár Dezső nyíregyházi birtokos feljelentést tett a megállapították, hogy a tolvajok Ákocs Mihály, Molnár Mihály és Vedres József. Mindhármukat 3-3 hónapi fogházra ítélték.

Súlyos sérülést okozott a lefűrt szegfű. Petis János 47 éves nyíderzsi földművest az elmúlt nap beszállították a debreceni szemklinikára, ahol nyomban műtétet hajtottak végre egyik szemén. Mint megállapították, Petis János odahaza saját udvarán szegfűt szedte, s közben az egyik szeg feje lefűrt és pontosan a szemébe pattant, amelyet súlyosan megsérült. A műtét után remény van a sérült szem megmentésére, a gyógyulás azonban legjobban esetben 20 napon belül várható.

Vattay tánciskolájában június 20-án diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth-utca 11.

A paprika feldolgozása és forgalmahozatala. A m. kir. földművelésügyi miniszter 145212-1942. sz. rendelete a fűszerpaprika feldolgozásának, minősítésének és forgalmahozatalának szabályozása tárgyában kiadott 27000-1936. F. M. sz. rendelet egyes rendelkezéseinek kiegészítése tárgyában nyomatékosan tájékoztat a város érdekelte lakosságát, hogy a mezőgazdasági termények, termékek és cikkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. évi XLVI. tc. 12. §-a alapján a m. kir. földművelésügyi miniszter 145212-1942. sz. rendeletével a m. kir. belügyi, iparügyi, kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterekkel egyetértve a következőket rendelte: 1. §. A fűszerpaprika feldolgozásának, minősítésének és forgalmahozatalának szabályozásáról szóló 27000-1936. F. M. számú rendelet 13. §-ának helyébe a következő rendelkezések lépnek: 1. §. A paprika minősítésének összehasonlításul azokat a jellegmintákat kell használni, amelyeket a fűszerpaprika termesztési körzeteként (Szeged, Kalocsa, Érsekújvár) az arra a célra szervezett paprika jelleg megállapító bizottságok állapítanak meg. A rendelet teljes egészében a „Budapesti Közlöny” 1942. évi május hó 5. napján megjelent 102. számában található. Polgármester.

Halálra ítélte a sátoraljaújhegyi statáriális bíróság a revolveres betörőt

Sátoraljaújhegy. június 16. Bodrogkeresztúr községben Pulkos József kereskedő üzletébe kilencszer egymásután betört egy ismeretlen egyén. Egy este végre sikerült elfogni Zborai János bodrogkisfaludi lakos személyében a többszörös betörőt.

A közben odahívott csendőrző felszólítására azonban Zborai József nem adta meg magát, hanem az ajtón keresztül lövöldözni kezdett. A csendőrségnek azonban sikerült ártalmatlanná tenni a lövöldöző betörőt és ópságban beszállította a sátoraljaújhegyi ügyészség

fogházába, ahol a sátoraljaújhegyi törvényszék rögtönítélő bírósága elé került az ügy.

A fiatal 21 éves betörő a tárgyaláson megbánást mutatott és mindent beismert. A revolvert a bodrogkisfaludi községhezán zsákmányolta, ahová januárban szintén betört.

A bíróság Zborai Józsefet lövegverrel elkövetett hatósági közeg elleni erőszak büntetése miatt kötél általi halálra ítélte.

A bíróság a halálraíteltet fiatal korára és büntetlen előéletére való tekintettel kegyelemre ajánlotta.

A Protestáns Laphoz Soós Béla lelkész, egyházkerületi lelkéltárnok „Lelkészeinkre vonatkozó adatok gyűjtése” címen írt cikket. Több érdekes és tanulságos megállapítást tesz erre vonatkozólag és ismerteti azokat a technikai nehézségeket is, amelyek a precíz és minden téren kifogásolhatatlan kivitt akadályozzák. Megállapítja, hogy az adatgyűjtés egyetemes érdek s a munkából reá eső részt készségesen vállalja.

Ünnepélyesen fogadták a Rómába érkező Serédi bíboros hercegprímást. Serédi Jusztinián, Magyarország bíboros hercegprímása Weisz Ferenc hercegprímási titkár és Esty Miklós pápai kamarás, genituumo kíséretében kedden reggel kilenc órakor Rómába érkezett. A terminál pályaudvaron fogadására megjelentek: báró Apor Gábor vatikáni követ, Lutter Ferenc apostoli protonotárius, kánonjogi tanácsos, Pacher Félix követségi titkár, Ullein-Revizky Antal meghatalmazott miniszter, sajtófőnök, Mária Zoltán quirinál követ vezetésével a quirinál követtség tagjai, Stottzingen Pál bencés primás-apat, Janota Cyrill bencés procurator, P. Monay Ferenc, a Szent Péter Bazilika magyar gyóntatója, Huszka István, a quirinál követtség sajtóattaséja, Badics László szerkesztő, a Collegium Germanicum-Hungaricum növendékei, az Academia ösztöndíjasai és a Rómában élő magyarok.

Városi diákok 30 éves találkozója. A nagyváradi premontrei főgimnáziumban 30 évvel ezelőtti érettségét tett „ifjak” gyűltek össze vasárnap. Közöttük több olyan férfi van, akit Debrecenből is jól ismernek. A találkozóra Nagyváradra érkezett Csor Lajos országgyűlési képviselő (Budapest), dr. Nizsalovszky Endre, a Pázmány Péter Tudományegyetem tanára (Budapest), dr. Vajnovszky Béla tisztorvos (Sopron), dr. vitéz Nagy Lajos OTI főnök (Munkács), dr. Schwéger László járásbíró (Zilah), Diener Béla földbirtokos (Kisvárd), Csanak Jenő földbirtokos (Debrecen), dr. Jászay Károly, a Dermata cipőgyár igazgatója (Kolozsvár), Biegel Géza római katolikus plébános (Derecske). A Nagyváradon élő volt diákok közül özv. Radoné Kempfner Magda, dr. Barza Ferenc ügyvéd-újságíró, dr. Keckeméti Andor gyermekorvos, dr. Barta Imre fogorvos, dr. Weisz Endre orvos és Pásztor Jenő vettek részt az összejövetelen. Megjelentek még az egykori osztálytársak közül Appán Kálmán, Csepreghy Aladár postatanácsos, dr. Gálbory László ügyvéd. Megtiszelték megjelenésével az ünneplő öreg diákokat dr. Hlatky Endre főispán is.

Hirdelmény. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti az összes érdekelteket, hogy a közigazgatási bizottság kisajátítási albizottsága által Kiss Imre és neje Kuruc-utca 37. sz. alatti ingatlan tulajdonából út céljára szükséges kisajátítási tervének a felülvizsgálása végett kiküldött kisajátítási bizottság 1942. évi július hó 2-án délután fél 5 órakor Debrecenben a város háza 3-as számú tanácstermében tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási tervrajz és az összes irat Debrecenben az elsőfokú közigazgatási hatóság kiadóhivatalában (Rendőrség, földszint 30. számú hivatali helyiségben) folyó évi június hó 16-tól július hó 1-én déli 12 óráig bezáróan közzétehető. A tárgyaláson az érdekeltek megjelenhetnek és észrevételeiket előadhatalják. A bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemben határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelenik meg.

Hírek az árpádtéri egyházzászból

Az Ánya Bethlen Kata Lánykör jösi került műsoros előadást tartott.

A Lánykör tagjai közül sokan kívánnak résztvenni Szolváron a nyári lánykonferencián.

Csáki Mária, nevelőapja nevére Pülöp Mária élelnek 13-ik évében elhunyt. Ez volt az a kislánykőri tag, akinek a Lánykör műlabal csináltattak. Temetésén dr. Hegyaljai Kiss Géza lelképásztor végezte a szolgálatot. A sírnál Tisza Izabella kislánykőri vezető búcsúzott az elhunyt lánykőri tagtól.

Tanácsülés lesz a jövő héten, jelentések és időszériú ügyek kerülnek sorra. Az egyházzászból segédlelkésze, dr. Erdő Mihály okleveles vallásánár június 18-án kezd meg szabadságát. Esküvéje Juhász Ilona tanítónővel június 22-én délután fél hétkor lesz az Árpádtéri templomban.

MEG VAN ÁLLAPITVA AZ IDEI KACSA ÁRA IS. AZT SEM LEHET SZEMRE ADNI

Nagy Imréné, született Barcsa Róza tetőtleni asszony a múlt nap a kabai hetipiacon egy pár idei tömni való kacsát adott el kilenc pengőért nem lemérve, hanem csak szemre. A másik pár kacsát ugyanennyiért kínálta eladásra, amikor a csendőrség tetten érte. Nagyné azzal védekezett a csendőrség előtt, hogy az idei kacsá ára ninesen megmaximálva, így jogosan adta annyit, amennyibe neki volt. A csendőrségi eljárás során azonban megállapították, hogy a kérdéses kacsá valóban idei, de már olyan fejlett, hiszen tömni való volt, hogy erre már tekintet nélkül arra, hogy ideie vagy sem, az az irányár alkalmazandó, amely a múlt évi kacsára vonatkozik. Az ügyet a csendőrség most áttette a királyi ügyészségre.

A NÉPRUHÁZATI AKCIÓ LEBONYOLITÁSA

A népruházati akció lebonyolításának meggyorsításának érdekében a közellátási minisztérium kárendeletet adott ki, melyet megküldtek az illetékes hatóságokhoz.

A vásárlási utalványokat az anyagok megérkezésétől számított harminc napon belül fogják kiadni az igény jogosultaknak. A kárendelet intézkedik aziránt is, hogy a népruházati akció lebonyolítását a legnagyobb szigorral ellenőrizni kell a hatóságoknak. Ennek során felülvizsgálják az akció lebonyolítására kijelölt szövetkezetek és magánüzletek eddigi munkáját, majd pedig azt, hogy a kiadott utalványok szorint megtörtént-e a küldemények pontos kiosztása.

Az ellenőrzés kiterjed arra is, hogy az elosztók eleget tettek-e kötelezettségüknek és az utalványok beváltásánál tényleg csak a népruházati akció keretébe tartozó árukat adták-e át a vásárlóknak.

Molnár József tisztaeszlári lakos a vásárban eladta egyik beteg tehénét Mező András gazdának. A jószág betegségét azonban elhallgatta. Csalás miatt most egy hónapi fogházra ítélte a nyíregyházi törvényszék.

Vitézek figyelmébe:

A Kormányzó Ur Ó Főméltóságú születése napján, június hó 18-án, d. e. 8 órai kezdettel a ref. Nagytemplomban és a Szent Anna-utcai róm. kat. templomban hálaadó Isten tisztelet lesz.

Az Istentiszteletken a Vitézi Szék küldöttséggel képviselteti magát. Felhívom a vitézeket, hogy a küldöttséghez minél nagyobb számban csatlakozni sziveskedjenek.

Öltözet a polgári ruhában megjelenő vitézek részére sötét ünneplő, nagy vitézi jelvényvel.

Egyenruhában megjelenő ny. áll. tisztai vitézek részére kis atilla, fekete adrag és összes kifütyetések.

Székkapitány.

Levente-nap Mikepércsen

Mikepércs leventei is megrendezték vasárnap délután a Levente Napot. A nap reggel a község háza udvarán felsorakozott leventék zenés öbresszófével kezdődött, délelőtt pedig dr. Mleskey István járási leventeparancsnok vezetésével a református templomban istentiszteletet vettek részt az ifjak.

Az istentisztelet keretében dr. Lencz Sándor református lelkész magasszárnyalású beszédben méltatta a leventeintézmény célját s a nap jelentőségét. Utána a leventék a játéklőren a különböző versenyszámok döntőit pergették le, majd délután a gyakorlóteremen kezdték vetni az ünnepség tulajdonképpeni részét, melyen Nagykeri Csaba Pál dandárleventeparancsnok is, aki megzemlélte a felvonult csapatokat s beszédtet intézett az ifjakhoz.

A mikepércsi leventék főmegtartója, valamint egyéni bemutatója sok megérdemelt tapsot aratott. Az egyes számok bemutatásáért Megyeri Lajos főoktató helyettesét és vitéz Simon Antal oktatót illeti az elismerés. A bemutatók után Lénárt Sándor levente a magyar hősi halottakhoz intézett lélekhemarkoló szöveget, végül Nagy József főoktató mondott záróbeszédet. Közönetel monodott a dandárleventeparancsnoknak szives megjelenéséért, aki a szavakra hasonló meleg hangon válaszolt. A dandárparancsnok elismeréssel nyilatkozott a leventék pompás kiképzéséről s felmutatót teljesítményéről, majd a Levente Nap jelentőségéről beszélt.

A díkjiosztás után az ünnepély tisztaléssel és elvonulással ért véget.

Gyűjtsük a csalánt

Budapest, július 16. A textilnyersanyag ellátása érdekében a közellátási miniszter május 31-én kiadott rendeletével kötelezővé tette a vadonterm: csipős csalán gyűjtését az egész országban, egyben a csalán más célra (például takarmányozásra) való felhasználát szigorúan tiltotta. A csalánkóro gyűjtésével, illetve megféléző szervezettel kiépítésével a magyar Gabona Kereskedelmi RT. és a Taurus Nyerstermékek Kereskedelmi RT. cégeket bízták meg. A két megbízott a szervezést közösen végzi és megbízottai már az ország minden részében működnek. Kívánatos, hogy a hatóságok eredményes gyűjtése érdekében mind a gyűjtőket, mind a gyűjtés megszervezésével megbízottakat a legmesszebbmenően támogassák.

Ujabb földrendést jeleztek Bukarestben. A bukaresti földrendésjelző intézet ká szűlékei június 16-án 6.50 órakor földrendést jeleztek, amelynek központja kb 1390 km-nyire volt. 7.36 órakor újabb, sokkal erősebb földmozgást észleltek, amelynek központja 600 km-nyire volt a román fővárostól. (MTI)

84 éves a svéd király. Stockholmból jelentik: V. Gusztáv svéd király kedden jó egészségben ülte meg 84. születésnapját. (MTI)

Az olasz ifjúsági vezérek látogatásai. Mint a levente hírközpont közli, az olasz ifjúsági vezetők Turára látogattak el. Az vendégeknek rendkívül tetszett a falu aprajának-nagyjának színpompás népviseletiruhája. Az útonalón a levente leányok tartottak pompás bemutatót. Az olasz ifjúsági vezérek részére kedden délután Budapestben rendeztek leventéink előőrnys és légoltalmi bemutatót. A bemutató után a vendégek megtekintették a város nevezetességeit, majd este a kultuszminiszter nevében az ifjúság országos vezetője adott tiszteletükre vacsorát a János-hegyen.

Rendelet a fehérkenyér készítésének engedélyezéséről

I. A június hó 13-án életbelépett 5610-1942. M. E. számú rendelet alapján a fehérkenyér készítését Debrecen sz. kir. város területére engedélyezem. A rendelet folytán az idevonatkozó korábbi rendelkezések összefoglalásával az alábbiakat közlöm.

Debrecenben ez idő szerint kereskedelmi forgalom céljára kenyeret a következő lisztfajtákból szabad készíteni.

1. **Egységes búzakenyér**et egységes búzalisztból.

2. **Rozsos búzakenyér**et egységes búzaliszt és rozsliiszt keverékéből.

3. **Fehérkenyér**et kizárólag finomlisztből.

Más összetételű kenyer előállítására tilos, tehát a nullás lisztet másféle lisztrel keverni nem szabad.

Debrecenben ezidő szerint a kenyérkészítésnél a burgonya hozzákeverése szünetel.

A sütőiparosok 100 kg fehérkenyeret 75 kg finomlisztből tartoznak előállítani A lisztkiutalást ezen átszámitási kulcs alkalmazásával kapják.

Ez a rendelkezés nem jelenti azt, hogy minden sütőnél és minden fűszeresnél mind a három fajta kenyér mindenkor kapható, minthogy a sütők is a rendelkezésre álló készletekhez képest kapják a különböző liszteket.

II. Debrecenben a fűszereknél ez idő szerint kenyérből ellenében kenyérlisztet is lehet vásárolni. A rendelet folytán most már a fűszereknél kenyérből nulláslisztet is lehet vásárolni és pedig ugyanolyan mennyiségben, mint kenyérlisztet. Felhívom a liszt elárulásával megbízott fűszerkereskedőket, hogy nullásliszt utalványaik átvétele végett jelentkezzenek.

Ehhez képest a fogyasztók a fűszerkereskedésekben szabad választásuk szerint az egyes szelvényekre akár nulláslisztet, akár kenyérlisztet a következők szerint vásárolhatnak.

1. A gyermekeknek megillető **nulláslisztjegy** egy-egy szelvényére (félhónapra) váltóztalanul 80 dkg nulláslisztet.

2. A felnőttek egy-egy **nulláslisztjegy** szelvényére (vagyis egy negyed hónapra), változtalanul 40 dkg nulláslisztet.

3. A **rendes kenyérből** egy napi fejadagja 20 deka barna, vagy fehér kenyér vagy 13 deka kenyérliszt, vagy 13 deka nullásliszt.

4. A **könnyebb testi munkások** egy napi pótféjadagja 15 deka barna, vagy fehér kenyér, vagy 10 deka kenyérliszt, vagy 10 deka nullásliszt.

5. A **nehéz testi munkások**, továbbá a **terhes és szoptató anyák** napi pótféjadagja 35 deka barna, vagy fehér kenyér, vagy 20 deka kenyérliszt, vagy 20 deka nullásliszt.

Száraztészták felétek és morzsakészítés céljára téztát csak finomlisztből szabad előállítani.

Zsemlyét, száraztésztát továbbra is az eddigiek szerint lehet vásárolni, vagyis a kenyérből (két napos, azaz 40 deka), egy-egy szelvényére a fűszerkereskedőknél 8-8 drb zsemlyét. A nullásliszt egy-egy heti 40 deka szelvényére a fűszerkereskedőknél finomliszt helyett ugyanannyi száraz tésztát lehet vásárolni.

A nullás lisztjegy egy-egy szelvényére a fűszerkereskedőknél finomliszt helyett ugyanevny 40 deka búzadarát is lehet vásárolni, ha a kereskedőnek készlete van.

A sésperc készítésére vonatkozó rendelkezésekről későbbi hirdetémmel fogok közlést adni.

Az egységes életbelépett 84.000-1942. K. M. számú rendelet szerint finomlisztből (nulláslisztből) készített fehérkenyér legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén kg-ként 74, azaz hetvennégy fillér, legmagasabb viszonteladói ára pedig a vevő üzletébe szállítva kg-ként 69, azaz hatvankilenc fillér.

Közintézményeknek teljesített nagyobb vagy rendszeres szállítás esetén a sütőiparosok a viszonteladói árat számíthatják. Nagyobb szállítás alatt egyszerre legalább 20 kg, rendszeres szállítás alatt pedig egy hónapban legalább 200 kg kenyér szállítását kell érteni.

A rendelet megszegése kihágást képez és 6 (hat) hónapig felfüggesztendő elzárással büntetendő.

Polgármester,

— **Robbanás történt az egyik nyíregyházi fogtechnikai laboratóriumban.** A robbanás következtében az épületben tűz ütött ki. A munkánál foglalkozó Stern Miklós technikussegéd súlyos égési sebet szenvedett. A robbanás ügyében folyik a vizsgálat.

MOZI

A **CIGANY.** (Magyar film felújítása a Vígsházban.) Egy érdekes műfaj, a népszínű film, eredetijének minden hibájával és hatásos szentimentalizmusával. Nagyön emelygős jelenetek is előfordulnak benne, különösen azért, mert nem elsővonalbeli szereplőgárda játsza. A címszerepben Rózsahegyi jó alakítást nyújt, a többi szereplő Pataky Jenő, Bilcsi Tivadar és Zimonyi Mária. A kíséroműsor érdekes.

SPORT

LABDARUGAS

A **vasárnapi NB II forduló** eldöntötte a bajnokságot. A Törekvésnek most már csak egy mérkőzése van hátra. Ha el is veszté azt, a DVSC nemzohalja be az előnyét. Azért a szerencsére nem panaszkodhat a Törekvés, a MSE elleni mérkőzést is nagy mázliával nyerte meg. Különösen fontos ez, mert hiszen sorsdöntő mérkőzés volt. A DVSC vasárnap is győzött, ha nem is olyan biztosan, ahogy hívei elvárták, ez azonban már legfeljebb szépségtapasz. A legújabb fejlemények szerint, tekintve, hogy nem valószínű a kétcsoporthos NB, még a más úton való NB-bejutás lehetősége is ellúnt. Nem lenne ennyire bosszantó a dolog, ha a csapat nem érdemelné meg tudása alapján legalább úgy mint a Törekvés.

A **Kolozsvári AC** vasárnap az Újvidék ellen elért góltalan döntetlenjével (ez volt az egyetlen bajnoki mérkőzés) bebiztosította bennmaradását. Késlet tehát az NB-ből a MÁVAG, SZVSE és a Lampart. Mindhárom újjöve volt, tehát nem sokáig bírták az NB levegőjét.

A **kudarczámba menő** 1:1-es horvát-magyar mérkőzés nagy visszhangot keltett ország-szerte. Most hangzottak sokan először komoly formában azt a véleményüket, hogy nem lenne szabad egyelőre nemzetközi mérkőzéseket rendezni addig, amíg a magyar futball a sorozatos kudarcokat ki nem heveri és nem egységesedik. Többen a csapatösszeállításban, főbbben a rendszerben keresik a hibát. Végeredményben az 1:1-et nem tartjuk meglepetésnek, a mai leromlott magyar futball ennél aligha képes többre, amint azt meg is jósoltuk. Az eredménytől eltekintve furesának tartjuk azonban azt, hogy a botrányos incidensek után, amik a méneközösen történtek, sokan tovább hangoztatják a horvát-magyar sportbarátságot.

Az **NB II Zrinyi-csoportjából** a Haladás került be az NB-be. A Rákóczi-csoportban még hátra van egy mérkőzés, sőt a BSZKRT-nak függő pontjai is vannak, itt még eldöntetlen a bejutás.

A **Mátyás-csoportban** a Nagybánya nyomot fel a harmadik helyre. Ha jövőre lényeg két csoportra szűkítik a három csoportos NB II-t, akkor sok középsőraj fog kiesni és NB III hűján valószínűleg az amatőrösztályokba kénytelen indulni. Lehet, hogy például ebben az esetben kiesik az NB II-ből az ősszel még bajnokjelölt Z. Danuvia is, ami jelenleg a 7. helyen áll.

A Mátyás-csoport állása.

1. Törekvés	25	21	2	2	102:25	44
2. DVSC	24	19	—	5	97:32	38
3. MSE	25	12	7	6	70:43	31
4. D. Magy	25	14	3	8	61:52	31
5. MSE	25	14	2	9	58:38	30
6. Kol. MAV	24	14	2	8	72:50	30
7. Z. Dan.	24	13	3	8	71:48	29
8. Gold. SE	26	13	1	11	57:60	28
9. Postás	26	7	8	11	51:73	22
10. MOVE S	24	6	6	12	44:64	18
11. N. Tör.	25	8	2	15	37:82	18
12. GTE	25	5	6	14	40:54	16
13. K. T.	25	5	3	17	51:81	13
14. SZSL	25	—	—	25	13:127	—

Az **NB vasárnapi fordulója** az utolsó lesz s mint ilyen túl nagy érdeklődésre számot nem tarthat, de egy-két hely sorát eldöntheti. Több izgalmas mérkőzés lesz. Kispesi—SBTSC, Lampart—Elektromos, Szolnok—Ferenyváros, Gamma—NAC, MÁVAG—Csepel, Szeged—DIMA, VAG, Újpest—SZVSE.

A **DVSC a Marosvásárhely ellen** játszik vasárnap Debrecenben. Mindenesetre meg kell mutatni a csapatnak, hogy ha nem is nyert bajnokságot, de azért... Szóval jól kell játszani.

ATLETIKA

Debrecen nagy sporteseménye volt a **vasárnapi DEAC** bajnokság. Ilyen pazar atletikai verseny még nem volt Debrecenben, amit a megjelent közönség méltányolt is. El lehet gondolni, milyen tömeg kereste volna fel a versenyt vasárnap, ha nem ütközik az időpont a leveletenappal, vagy ha jobb az idő. A rendezésért min-

den elismerés megilleti vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanárt, aki részben már hónapok óta fáradhatatlannul dolgozik a nagy verseny nyelbeütésén részben mintaszerűen pergette le alig két óra alatt. Egyetlen kifogásunk az, hogy Kapros és Korompai nem indult.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Csillagfürt, hiborhere, löhere, mubar és mustarmag került eladásra a gabonafőzde magpiacán, kisebb lételekben.

Debreceni sertés- és juhvásár. Sovány sertés felhajtás 410, eladás 228 darab. — Juh felhajtás 250, eladás 54 darab. Árak: Sovány sertés 190—315 fillér élőszul kg-ként. Választott malac párja 70—90 pen-

gő Bárány 45—60 pengő páronként. **Debreceni állatvásár.** Ló felhajtás 296 eladás 129 darab. Szarvasmarha felhajtás 531, eladás 331 darab. Árak: vágóelő 120—350, silány igásló 150—310, közepes igásló 320—750, jó igásló 800—1300 pengő. — Jöminőségű vágómarha 130—142 fillér, közepes 105—130, silány 90—105, borjú 125—150, növendék marha 115—138, tinó, ökör 120—160 fillér élőszul kg-ként. Fejős tehén darabja 580—1400 pengő. Az irányzat élénk.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**
Kiadja: **Aifföldi Sajtóvállalat Kft**
Felelős kiadó: **Balogh István.**

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálocsy legregőbb ma gányomozó megfigyelései, nyomozásai diszkrét, eredményesek. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magányomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

Ugyes, meglizható szobalányt keresek 1-re éves bizonyítvánnyal, jelentkezni délután 3—4-ig Ferenc József-út 57. 880

Állást kereső férfiak

Keresztény középkorú férfi pénzbeszedői vagy eljárási munkát vállal. — Cím a kiadóban. 875

Bútorozott szoba

Különbejárattú bútorozott szoba, fürdőszoba használatlalt azonnal kiadó. Érdeklődni Bárány, Hangya átjáró. 884

Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51, Szoboszlói-út 4. sz. 269

Eladó alkalmi áron

Elépen 140 katasztrális hold tanús bírlók. Értekezni lehet a Tiszántúli Körzet Itezőgazdasági Hitelesítővételzetnél, — Debrecen, Hunyadi utca 5. szám.

Minek a tenyes kicakal, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat ud vari bútorüzletemben Piac-utca 71. 1966

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészalak** kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt-nál, Fűrdő utca 2. 1210

Léggóltalmi karszalag és jelvény beszerzése kötelező. Beszereszető **Pethő diszműáru** és zászlókeszítő szaküzletében **Szent Anna-u. 10.** Telefon 32-41 248

Piros salak kertj utakra kapható a Debreceni Műkőgyár Rt-nál, Fűrdő-u. 2. Telefon: 10-93. 776

Oktatás

Simai Magda gyorstíró-, gépiró- és szépiróiskolája Piac-u. 73. Telefon 22 53. Államvizsgára előkészítők. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941—42. Tanker. Kir. Főig. 1421

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorstíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) június közepén új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Batthány utca 1. Új telefon: 20-77 29

Nyaralás

Edit-villa Penzli Szovata fűrdőn. Júniusban kedvező előnyárral. Júliusra, augusztusra előjegyzéseket már elfogad. Kitűnő konyha debreceni szakácsnö vezetésevel. Minden felvilágosítást levelebeli érdeklődésre nyomokban megad. 777

Hangszer

Zongora bécsi gyártmány és egy complett festett hálszóba bútor eladó. — Rivter-u. 74. Ny 1600

Autó-motor kerékpár

100 km motorkerékpárok: Jawa, Sachs, Csepel, Turán — 350-es Ralab, 600-as Inian oldalcoesis, Gramofonok, hanglemezek, kerékpárök eladók, csereüzletek, javítóműhely Királynál, Royal-épület. 739

Bútor

Sajátkészítésű kombi nált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, maltracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kispárosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 1055

Konyhaberendezés, hálószoba, saját készítésű eladó. Erzsébet-u. 14. Bodnár asztalos. 885

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Csodaszép hálók, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kosuth-utca 51. 1222

Rádiól, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával. Évi-zedes gyakorlatlalt **Szabó Lajos** műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-51 Vidékieknek soronkíví. 873

Gazdasági eszközök

Cseploszékény körülgyűrűs ezres gözlokomobilok 4-6-8 HP, molterupolajozók golyóscsapágyak eladók, bérbeadók. Csereüzletek Királynál, Rosaló-út 738

Szőlő, gyümölcsös

Gyümölcsös (szőlő) ház-helynek is 600 □-öl, esetleg 858 □-öl házzal is eladó: Hatvan-utcai kert, Diófa-u. 38. 881

Eladó házhely

Házhely Honvétemető 7. alatt, újonnan kerítve — építési anyagokkal együtt és begyümölcsözve eladó. Értekezni Veress-u. 11. 883

Eladó ház

Honvéd-u. 5. számú ház eladó. Értekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél József kir. hg-utca 7. 794

Kis családi ház eladó: Lorántffy-u. 36. Értekezni: Veress-u. 11, tulajdonosnál. 882

Homokkerti, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölertermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyyszögöl földdel eladó. Értekezni nygánott. 1966

Különféle

Emergé Super Fine 26x2 B drótfalcos kerékpárgumi eladó. József kir. hg-utca 16 **Nyomda,** Mosott rongyolt veszünk.

Golyós csapágyas 70 mázsa teherbírási tömörgumi két ló után való kocsi két pótgumival eladó. Cím a kiadóban. 831

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: **Somogyi Gábor**